

Director: PAMFIL ȘEICARU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA STRADA SARINDAR No. 4

Telefon 1

Cabinetul directorului 377/30 Secretariatul și Provincia 312/29 Redacția 304/39 Ad.ția 375/28

ABONAMENTE:

lei 700 pe an; lei 350 pe 6 luni; lei 200 pe 3 luni; pentru Bănci, Instituții și Administrații Publice lei 1000 anual; pentru străinătate: lei 1700 pe an; lei 850 pe 6 luni; lei 500 pe 3 luni. Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărei luni.

Curentul

In jurul legii electorale

Acum câteva — destul de multe — săptămâni, lumea politică, în aproape unanimitate ei, își concentrase atenția binevoitoare asupra proiectului de lege din inițiativa parlamentară, prin care d. Eduard Mirto propunea modificarea actualului regim electoral, adică în esență, suprimarea primei majoritare. Se știe că prin această „primă”, un guvern, mai slab chiar, poate obține, cu ușoare rectificări la urne sau în procesele verbale, majorității parlamentare dintre cele mai impozante.

Proiectul d-lui Mirto, repede acoperit de numeroase și entuziaste semnături, a fost comunicat și partidelor din opoziție, care s'au declarat — ni se pare — gata de a colabora cu guvernul pe această atât de importantă chestiune; dar chiar — dacă nu ne înșelăm — d. Mirto, împreună cu proiectul d-sale, au avut cinstea unei înalte audiențe. Suveranul însuși dorind informații prealabile asupra normelor, după care ar urma să se facă în viitor alegerile pentru Corpurile Legiuitoare.

Pe atunci — adică pe când se petreceau toate aceste importante evenimente — am avut prilejul să afirmăm, în acest loc chiar, că, deși atmosfera generală se arăta atât de favorabilă modificării legii electorale în vigoare, propunerea de modificare va rămâne simplă propunere, proiectul de lege din inițiativa parlamentară al d-lui Eduard Mirto neavând nici o șansă de a-și asigura anticipat sancțiunea constituțională.

Sar zice că și inițiatorii democratizării legii electorale s'au convins de acest lucru, fiindcă, de atunci încoa, despre proiectul, primit cu atâtă bucurie și generală înțelegere, nu se mai aude nimic.

Un membru al cabinetului, pe care-l chestionam deunăzi asupra acestui subiect, ne-a răspuns: „Facem ce putem să trecem și reforma electorală!”

Mărturisim că — așa cum se prezintă astăzi situația — ne vine greu a crede că, în adevăr, există în lumea noastră politică cineva, care să dorească din inimă dispariția primei majoritare din originalul sistemului de calcul electoral, ce comandă astăzi alcătuirea Adunării Deputaților.

În adevăr, guvernul, în primul rând, nădăjduiește că, de vreme ce s'au încredințat combinarea planului quinquenal de refacere, destinat și guvernărilor următoare, ar putea foarte bine să i se încredințeze, la momentul oportun, și misiunea de a prezida alegerilor pentru Parlamentul, care să dea țării viitorul guvern. În acest caz, evident, chiar pentru un regim cu o popularitate total anemiată, cum este regimul național-fărănesc, prima majoritară constituie totuși o promisiune, o speranță, o posibilitate de menținere la putere.

Afară de aceasta, național-fărăniștii au astăzi, în ceace privește o viitoare acțiune de opoziție, cam același punct de vedere ca și partidul liberal. Partidul liberal nu nădăjduiește o apropiată venire la putere, după cum nici partidul național-fărănesc nu nădăjduiește o îndelungată rămânere la guvern. Dar atât unii, cât și ceilalți nu sunt dispuși să cedeze cămașa țării unui guvern în afară de partid, adică „personalităților”, sau „tehnicienilor”, sau „gospodarilor”. Pentru a bara drumul unui astfel de ministru, atât liberalii, cât și național-fărăniștii se gândesc la un acord electoral, care să le dea posibilitatea de a înfrânge în viitoarele alegeri, listele eventualului guvern format împotriva partidelor, sau, în orice caz, fără asentimentul lor. Or, o asemenea victorie — liberală și național-fărănistă — ar fi, evident, mult facilitată prin prima majoritară, care se poate câștiga numai cu patruzeci la sută din voturi.

Averescanii nu se arată dispuși la o acțiune comună cu celelalte două partide, amintite mai sus. Partidul popularul, prin atitudinea sa de astăzi, pare a nădăjdui să vie singur la putere. Este clar că, într-o asemenea împrejurare, „prima” îi devine absolut necesară pentru asigurarea majorității necesare guvernării, în Parlament.

„Personalitățile” în sfârșit, ar și mai mult nevoie de prima majoritară, fără de care n'ar izbuti, negreșit, să-și formeze parlamentul, pe temeiul căruia să guverneze; fiindcă, este știut, Regele nu se gândește la o guvernare fără reprezentanță națională.

După cum se vede, nimeni nu are astăzi interesul să modifice legea electorală în vigoare. Este adevărat că regimul actual nu asigură voinței populare o justă exprimare, repartiția mandatelor făcându-se după normă al căror scop esențial este denaturarea rezultatului votării în folosul partidului sau grupării politice dela putere. Dar astăzi nici nu mai poate fi vorba de apărarea unei asemenea „juste exprimări”.

Neîncrederea publică în parlamentarism are, de altfel, drept efect imediat, o destul de profundă indiferență, față de operația exprimării voinței populare.

Problema a fost redusă — în cadrul intereselor obștești, circumscrise de rațiunea de stat — la menținerea unei ficțiuni parlamentariste. Orice s'ar întâmpla, nu trebuie un parlament, fiindcă — vorba lui Caragiale: „Ce va zice Europa?”

Aceasta fiind starea de spirit a partidelor, a factorului constituțional, a opiniei publice, — nu trebuie să ne îndoinim că guvernul actual se va retrage și actualele Corpuri Legiuitoare se vor dizolva, fără ca proiectul unei noi legi electorale să fie discutat și votat.

Victor Rodan

Vagoanele-fantomă

Un ordin al direcției C. F. R. a pus la mare necaz toți șefii de gară și tot personalul înscris în controlul vagoanelor. E vorba despre 7 vagoane italiene, de marfă, care au intrat în țară cu diverse materiale și a doua zi au dispărut fără urmă.

Căile ferate italiene au reclamat, cerând trimiterea fițelor vagoanelor acasă. Direcția noastră le-a căutat până acum, dar așa, mai... distrată. După o intervenție mai energică, s'a așternut pe anchete și cercetări. Înșă vagoanele italiene, nicăieri.

Dacă ar fi în sezon de vilegiatură, am avea drept să presupunem că au pornit hai-hul, să viziteze pozițiile pitorești din această soră latină a patriei lor. Poate ar fi fost plecate la băi. Poate urmează un regim.

Aceste presupuneri ne sunt însă interzise.

Viscoleste în țară, ca în iarna lui 1907. Nimănu-l nu-i mai dă poftă de plimbare. Cercetările trebuie să îndreptate în altă direcție. Tot personalul garilor iscodește vagon cu vagon cu lupa; sondează orizontul cu luneta, doar-doar de vor vedea apărând măcar fantoma celor șapte vagoane dispărute. Nimic. S'au volatilizat.

Noi credem că secretul e mai simplu.

Credem că la sfârșit, căilor ferate italiene, tot n'o să le putem trimite altele, decât fantomele vagoanelor scăpate pe liniile noastre.

Căci sigur e că au devenit fantome. În osii și roți, arcuți și platforme, n'are să le mai vadă nimeni. Au și vagoanele o moarte, ca orice viețuitoare, care umbă, îmbrățește și pierie. Dacă direcția căilor noastre ferate, ar cerceta bunăoară o statistică a accidentelor oca intrarea vagoanelor italiene în țară și ar face suma victimelor transformate în tercia și pitite, la diferite ciocniri și deraieri, nu ar mai găsi atât de misterioasă dispariția celor 7 suori. Sunt unde, într'un cimitir de vagoane, sau răsturnate în răpă pe marginea unui terasament, sau desfigurate într'un atelier de reparație — căzute pe câmpul de onoare. Au venit, au văzut, au suferit. Curiozitatea lor bolnavă, a fost aspru pedepsită. Ce căuta într-o țară unde orke volaj pe linia ferată, e plin de riscuri și sfârșește dramatic?

MOARTE LA DATORIE. DEPARTE DE PATRIE, SORA ROMANA RECUNOSCATOAREI DECORATE PE PATUL DE MOARTE CU BARBAȚIE ȘI CREDINȚĂ! BRAVISSIMO! — aceasta e telegrama pe care propunem s'o expedieze direcția C. F. R. surorii sale latine, neconsolata de pierderea celor șapte copii.

Căci a le mai căuta de unde nu's, înseamnă pur și simplu a umbra după potcoave de cai morți.

Cezar Petrescu

O consfătuire a organizației național-fărăniste din Tighina s'a terminat cu o mare bătaie între sterșiți și halipști.

ZIARELE



...sau cum decurg tratativele pentru refacerea blocului basarabean

In ghiarele păsărilor de pradă

Rele ursitoare a mai avut și Statul român dacă nu are parte decât să stărnească în jurul lui o atmosferă așa de puțin măgulitoare. Tratatul pentru realizarea imprumutului — zis tranșa doua — au luat un aspect (fără nici un înconjur) îngorțitor pentru mândria noastră, dezastroasă pentru punga nenorocitului contribuabil. În fiecare zi optimismul primejdios al d-lui G. G. Mirosescu ne servește câte o floa de narcotic, ca să ni se adoarmă simțul critic, să nu reacționăm împotriva celor ce se petrec sub ochii noștri. Înțelegem răul pe care îl poate provoca excesul unui criticism ce ar paraliza orice acțiune, înțelegem necesitatea unității de comandament atunci când se discută interesele mari ale țării, dar unitatea de comandament și autoritatea se mențin numai prin încrederea de fiecare moment, încredere alimentată prin succesele dovezii de capacitate, de vrednicie faptătoare.

Ce-ar putea legitima o reînnoire a încrederii, când imprumutul României a devenit axa în jurul căreia roesc toți detentorii creațiilor urâte, care vor să i le revitalizeze, să transforme hârțji care de mult nu mai sunt cotate la bursă în creație imediat realizabile? La început a fost doar regularea datoriilor orașelor, timidă încercare a unui prul al bursii Rizzi, pe urmă a venit calea ferată Cernăuți-Lemberg, pe urmă nu știu ce renunțări, apoi canalul Bega și cu cât înnalțea tratativele noui creditori suspexi își fac apariția. E o atmosferă penibilă, ai impresia netedă că Statul român este fără nici un fel de apărare, lăsat pradă bielorilor finanței mondiale.

Nu-i o taină pentru nimeni că toate aceste aranjări de datorii ultele înseamnă satisfacerea unei misterioase asociații ce operează cu o diabolica artă. Cum se vor sfârși aceste tratative, iată de ce nimeni nu se mai preocupă, fiecare având teama să nu punem măcar întrebarea. Tara pare prinsă într-o goană nebună, o goană cu respirația întretăiată de inecăciunea morții. Sinistrele tratative dela Paris mi-au amintit de frumoasa poemă „La Chasse de l'Aigle” din „Poèmes tragiques” de Leonote de Lisle: vulturul, gonit de foame, dând rotoacele în înălțimi și nezăbind pe întinsul câmpiei nici o gazelă, nici o vletate menită ghiarelor lui de oțel, în afară de o turmă de cai sălbateci în fruntea cărora armăsarului cu pasărea de pradă agățată la gât, o goană sinistru, înulă, căcl vulturul continuă să-și înfigă ciocul ca un pumnal în capul însângerat al bietului animal.

Năpraznic zboară roibul, prin Iadul cel vrăjmas în goană agonia și înspeumează coapsa, El sfârșe, se sbate, înbunbit de groază, Sub aripa vânătoasă, sub pliscul ucigaș...

Năvalnic în capite pustul fără zăre, Cabrează, orb de spaimă, cu trupu l'nvijorat, Frământă 'n loc fărâna, subnește [disperat, Și frânt apoi zadarnic de crunta lui [turbare În stepla lui natală se surpă fulgerat.

Aceeași imagine de tragic grandios îi dau sforțările desperate, spre a obține un împrumut, când de fapt se servește o hrană înșăngerată păsărilor de pradă ale finanței internaționale. Este adevărat că ridicarea la 5 la sută a comisionului, ușurina cu care s'au acceptat în principiu primele cereri ale bancherilor, au creat o situație de dramatică inferioritate și o încurajare a păsărilor de pradă. De atatea luni se continuă goana nebună (l'etalon fuit dans l'ombre ardente de l'enter), oarbă, lăsând în ghiarele pradănicilor păsări ale finanței, noul renunțări. Unde se va opri această înșăngărire? Dece pe piața mondială România are cea mai inferoară situație? Dece avem meru aspect de pradă facilă primei dorinși ce-ar vrea să mai sfășie ceva din biata noastră săracie? Acceptănc cu resemnare toate condițiile, nu înțelegem nimeni în acest guvern că executăm un act de distrugere și a brumei de credit pe care o mai avem?

Nu mai o țară care nu mai are ce pierde poate accepta să se continue tratativele în asemenea condiții, numai ca un act de sinucidere poate fi considerată toată deprimentă epopee a împrumutului. Dăm impresia că suntem la o mare, la o desperată strămoare, că pentru statul român împrumutul este o chestie de viață; în asemenea situație cum să nu ni se pună condiții banditești, cum să nu fim considerați ca o pradă binecuvântată a piraților finanței internaționale? Dece nu se rup tratativele? Dece se continuă pe drumul tuturor renunțărilor? O rupere demnă

a tratativelor va fi o neașteptată lovitură dela sindicatul păsărilor de pradă dela care așteptăm împrumutul. Va fi pentru acești asigurați al unor beneficii cu totul peste cele mai exagerate speranțe, o lovitură puternică. Vor avea revelația unei Români care nu-și are nici decum respirația în funcție de un împrumut fie și făcut în condiții dezastroase.

Există atâtea oferte pentru concesiunea monopolului desiacerilor spiritali. Aceste oferte ating cifre cu mult superioare cifrei în jurul căreia se tratează împrumutul. Dece nu se decide asupra unor oferte care ni se fac și alergăm noi să implorăm împrumuturi oneroase?

Regularea vechilor datorii? De ce nu se compară situația noastră față de vechile creații, cu cealce a făcut Jugoslavia care nu și-a regulat nici o treime din cealce am lăchidat noi, și totuși în jurul împrumuturilor jugoslave nu a fost nici atmosfera noastră umiltoare, nici nu s'au ivit condiții de piraj. Există o necunoscută a acestei egalități financiare și n'am vrea să socotim comisionul exagerat de 5 la sută ca o indicație. În orice caz prelungirea tratativelor (de închere nici nu mai vorbim) ne crează o situație dezastroasă a creditului nostru.

Ma! există un punct de vedere ce n'a fost s'vrilit în discuție. E-năspărarea unui popor de 18 milioane s'ar putea să-l s'vrile în prăpastia anarhiei; și odată căzut acest dig ce stăviluște puhoiul bolșevic, Europa în criză cum s'ar simți? Ce-ar mai rămâne din toate obligațiile față de pirații finanței? Nimeni nu amintește piraților de pradă asemenea posibilități? Poema tragică „Vânătoarea Vulturului” stăruie obsedantă, ca un simbol al tratativelor împrumutului românesc.

Pamfil Șeicaru

Intinerirea cadrelor

Legea asupra pozițiilor ofițerilor, — ale cărei desbateri au ocupat ultimele ședințe ale Senatului, — ne-a adus la redacție o impresionantă corespondență. I-vită din toate colturile țării. De pretutindeni, ofițeri cu situații frumoase în armata noastră ne-au rugat să arătăm câte posibilități de nedreptate și de arbitrar găzduiește art. 37 al legii, care îngăduie trecerea din oficiu în retragere a unui ofițer, pe baza incapacității constatate de rapoartele șefilor săi ierarhici. Dar, mai puternice decât protestările împotriva articolului 37, — sunt cele manifestate împotriva articolului 25 al proiectului, — care extorțicește limita de vârstă a ofițerilor. Soțiile ofițerilor amenințați cu o pensionare mai timpurie, în deosebire, — în scrisori pline de indignare și de disperare, — ne roagă să combatem un text care vine să le pulverizeze speranțele tocmai când soții lor ofițeri erau la doi pași de o salvatoare înaintare.

Ort câtă înduioșare ne-ar fi pricinuit aceste stăruințe, mărturisim că suntem incapabili să ne transformăm astăzi subit în campioni ai gerontismului militar, combatând dispozițiunile unui text de lege care țintește la întinerirea cadrelor armatei. Lăsăm la o parte amănuntul că oastea românească posedă un contingent excesiv de grade superioare, — rezultat din înaintările făcute prin strecurarea motivelor politice sau electorale în aprecierea statelor de serviciu. De zece ani, toți miniștrii noștri de război au nesocotit cu o ilegală stăruință numărul de ofițeri prevăzuți în tablele de efective, decorând cu gloane de general pe toți colonelii disținși prin apțiudini extra-ostășești. Noua limită de vârstă, — este drept — va scoate anul acesta din cadrele active un număr de 167 ofițeri superiori și generali, — pentru cari cu mullă dreptate au cerut d-nii gen. Mărdărescu, Moșoiu și Alebra o mai echitabilă pensionare. Aceste obiecțiuni odată admise, însă, — trebuie să aplaudăm o lege care realizează în armata noastră o cât de moderată întinerire a cadrelor.

Nu numai experiența războiului nostru, — dar și experiența tututor războaielor din lume dovedește fără posibilitate de contestare că victoria este un rod al inițiativelor tineretii manifestate la conducerea unei oștiri. Calitățile cerute pe front nu numai comandantului de companie, dar și celui de divizie sau de corp de armată, sunt calitățile cari constituie valoarea și nobleța omului tânăr. Curagiu, — fără risc inutil, și fără teurteritate, — spirit ofensiv, — entuziasm lucid, și avânt temperat de calculul chibzbut, — iată calități pe cari un comandant de oaste rar le mai posedă, după o anumită vârstă. Înaintarea în grad a ofițerului îi înmulțește atribuțiunile administrative, — atât de confortabil servite de rutină și de inerție. Rutina și inerția trebuiesc combătute cel puțin prin energia unei vârste mai puțin senile.

În Italia primăverii fasciste, generali tineri călăuzesc pe căile văzduhului glorioasele cocarile ale Romei. La noi, un inspector

(general) al aviației se închină la șapte biserică, înainte de a pune pingeaua pe treapta unui avion.

Să se facă loc cadrelor tinere! Este marele remediu împotriva somnolenței și a decadenței!

Ion Dimitrescu

Concepții minoritare

Nu am avut nici odată pretenția ca minoritarii români aflători în țările înconjurătoare să fie alții trațați de cât în modul în care noi înșine tratăm populațiile minoritare.

Acest principiu, cu aplicabilitate practică imediată sub forma recititășii, nu este oricând la dispoziție, și împotriva lui nu se poate obiecta nimic.

Acestea sunt motivele pentru care am răspuns cum se cuvine d-lui deputat Iosseff Willer, relativ la interpelarea făcută în Parlament în chestiunea recensământului populației maghiare din Ardeal; și în acest sens ne-am manifestat surprinderea când am făcut cunoștință, de curând, cu concepția federală a statului român către care năzuiește d. Hans Otto Roth, reprezentantul minorităților germane din țara noastră.

Dar iată că, în spiritul legii noastre, vine însuși ofițiosul unguresc din Cluj ziarul „Uj Kelet”. Am găsit în paginile acestui ziar o tendință manifestă de maghiarizare a numerelor românești, neglijând faptul că d. deputat Willer învinuia pe funcționarii români în sarcinași cu operațiile recensământului cu au romanizat numele maghiare. Cu intenționată și condamnabilă reaccindință, ni se vorbește de d. Pap Sandor, directorul școlilor de Arte frumoase din Cluj, care în realitate se numește Alexandru Pop. Iată un argument peremptoriu, care ne determină să credem că naționalizarea unui nume prin traducerea lui într-o limbă străină este un obicei moștenit din zestrea de păcate a răposatei monarhii Austro-Ungare.

Urmasind concepțiile monolitice în diversele lor metamorfoze, comitente cu chestiunea pe care o relevam mai sus am găsit în ziarul „Szancos” o altă pretenție, pe cât de bizară pe atât de surprinzătoare. Revizorul școlilor din Zălau este invinuit de hotărîrea ce a luat-o ca pe lângă școlile unde nu funcționează decât învățătorii maghiari să fie detașați și câte un învățător român. Simplificând lucrurile, și aducându-le în concordanță cu bunul simț și cu logica realității nu ne vom ascunde nedumerirea care mijeste întrebătoare și se cere pusă pe hârtie. Când statul român subvenționează din bugetul său pe dascălii minoritari, nu este oare îndreptățită pretenția ca aceștia să cunoască limba oficială a statului, cel puțin atât în cât, să se poată înțelege cu funcționarii români dela Administrația financiară, de unde se plătesc lefurile lunare?

Este o chestiune de umanitate și condescendență față de un stat suveran, și... nu ne face o deosebită plăcere a discuta după disprețurile care dela unire și ridicată de chiar un preuzumptiv organ al opiniei publice.

Nicolae Roșu

Plastica

Colecția „Apollo” de N. N. TONITZA

Tătărescu. — Bourdelle. — Han. — Iser

Colecția „Apollo” dedicată exclusiv artelor plastice, (românești, în primul rând), vine să acopere un mare și rusinos gol în tipăritura națională.

În adevăr, editorii noștri au stat până acum, față de problemele plastice, la un nivel de ignoranță și dezinteresare — egal cu acela al oficialității.

Cele două sau trei monografii, apărute în decursul ultimelor decenii, au fost atâtea încercări sporadice și imperfecte, constituind mai mult albume agreabile, menite să împodobească mesutele saloanelor și să amuze ochiul lenes al musafirului, între două repici politico-mondene

ireproșabilă, (din toate punctele de vedere), activitate — pe acest delicat teren al monografiei artistice.

De data aceasta, editura „Ramuri” pare să fi fost mai bine lămurită și mai ferm călăuzită pentru atingerea scopului ce și-a propus — sau i-a fost propus.

Căci — după cât suntem informați — ideea acestor monografii n'a pornit dela d. Făgetel, inimosul director al editurii „Ramuri”, ci de undeva de sus — dacă nu ne înșelăm chiar dela d. Mirosescu, care pe când se afla ministru al treburilor noastre din afară.

În guvernul național-fărănist — (e necesar s'o spunem pentru istoricul de mâine al acestui partid) — numai trei miniștri s'au plecat asupra problemelor artei plastice românești, le-au înțeles rostul în evoluția noastră spirituală și au știut să se pătrundă de necesitatea, ignorată de toți oamenii noștri politici până azi, a afirmării noastre în fața lumii civilizate

prin ARTA NOASTRA CONTEMPORANĂ, adică prin ceia ce în adevăr consacra o nație ca nație ieșită din barbarie, ca nație activă și intelectualmente.

De neam permanent creator, — ca alte cuvinte: un considerabil factor viu, în nobila întrecere dintre popoare, pentru aflarea dobitocului terestru care se chiamă om.

Pomenind, în treacă, numele acestor trei oameni politici — (d-nii Mirosescu, Gr. Iulian și M. Popovici) — împlinim datoria noastră de croniciari obiectivi, fără să ne ascundem totuși gândul de a stimula, prin aceste pilde, zelul mai înalte cari, desfășurate luminat și continuu, ar contribuiri într-o măsură extraordinară la câștigarea PRIN ARTA a unui prestigiu național — zadarnic căutat numai pe alte căi.

Cele patru volume din colecția „Apollo” apărute în iarna aceasta sunt primele începuturi mai serioase (Continuare în pag. 11-a)

CITITI IN PAG. 8-a:

Suveranul în inspecție prin Capitală

Aceasta nona ceară pentru ten

extrasă din flori, a făcut epiderma mameilor tot atât de albă, tot atât de fină, tot atât de roză ca și aceea a copiilor lor.



Pistruii dispar, — urâtele și dizgrațioasele pete brune de asemenea. Această nouă ceară alba...

Calendar

Miercuri 18 Februarie
ORT: Sf. Părinte Leon, Papă al Romei († 481).

TEATRELE
OPERA ROMANA, ora 8.30 seara: „Aida”.

CINEMATOGRAFIA
TRIANON: „Anna Christie”, cu Greta Garbo și Hans Junkermann.

BULEVARD PALACE: „Intrarea noastră într-o țară străină”.

Carnetul zilei

Dar dacă?...

Sunt oameni care au spiritul pacifismului în sânge. Unul dintre aceștia e Mitu Andronescu, fost șef de vână, fost inspector de poliție și...

Cronica dramatică

Teatrul Regina Maria: „Dollari I...”

O imensă descurajare, — o silă masivă și demoralizantă. Este sentimentul cu care părăsim ultimul spectacol al teatrului „Regina Maria”...

Crâmpete...

Monumentul lui N. Filipescu
M. S. Regele a binevoit să anunțe că va asista la reprezentarea de gală pe care, Teatrul Național o va da...

Șezătoare literară
Vineri 20 Februarie, ora 9 seara, va avea loc la Fundația Universitară Carol I și SEZĂTOARE LITERARE...

Jubileul societății studenților în medicină
Societatea studenților în medicină, își sărbătorește, Joi 19 Februarie 1931 a 56 aniversare...

Conferința d-lui C. Stere
Cercul de studii al Tineretului Tărănist anunță pentru mâine, Joi seara, în orele 8 jum., continuarea conferinței d-lui C. Stere...

Conferința d-lui I. Ionescu
Astăzi, Miercuri 18 Februarie, la orele 5 p. m., d. Stelian Ionescu, magistrat...

Conferința d-lui I. Ionescu (cont.)
„Arta copilului”
Colaboratorul nostru, pictorul N. N. Tonitza va conferința Joi 19 Februarie...

O ediție a clasicii române
Editura „Scrisul Românesc” Craiova, scoate o foarte îngrijită colecție de „Clasici români conștienți”...

Farmacia de serviciu în noaptea de 18 Feb.
Dr. L. Conțver (farm. „Naționala” fostă Hențescu) cal. Victoriei 14...

La Răcaru găsiți toate avantajele unui restaurant mare, în plus surprizele obișnuite în localurile CHIC din PAIS.

SPECTACOLELE SAPTAMANII

Dela 16 Februarie la 22 Februarie 1931

Table with 7 columns: ZILELE, OPERA ROMANA, TEATRUL NAȚIONAL, TEATRUL VENTURA, TEATRUL REGINA MARIA, TEATRUL MAJESTIC, TEATRUL ALHAMBRA. Rows include MIERCURI, JOI, VINERI, SĂMBĂTĂ, DUMINICĂ.

Concertele Filarmonice

D-na Elisabeth Schumann îmbolnăvindu-se de gripă la Paris, unde a concertat săptămâna trecută, a telegrafiat că se vede silă să amâne concertul din București...

RADIO

Miercuri 18 Februarie 1931
19.15: Operă muzicală. 19.45: Comemorarea lui Heine. 21: Concert simfonic.

Regia Publică Commercială a Domeniilor Eforiei Spitalelor Civile București

No. 308, 1931 Februarie, 16.

Publicațiune

La 20 Martie 1931 orele 11.30, se va ține licitațiune pentru vânzarea bălților de pescuit după moșie Ducești Stolnic, jud. Ialomița.

AMBROSI, FISCHER & CO. IAȘI

CATALOGUL general de Vițe albite, Vițe americane, Fomi, Arbol de aloe, Trandafiri etc., se trimite în cerere gratuit.

DOCTOR D. I. VASILIU

DOCENT UNIVERSITAR
Membru Corespondent al Societății de oto-rino-laringologie a Spitalului din Paris și Buenos Aires (Argentina).

Colecția „Apollo”

Continuare din pag. I-a
oase, în genul dificil al monografiei.

Ele sunt intitulate: PICTORUL TĂTĂRESCU — de Alexandru Marcu. SCULPTORUL BOURDELLE — (în Muzeul Simu) — de O. HAN.

D-l ALEXANDRU MARCU se străduiește, în textul care precede partea ilustrativă a volumului, să restabilească viața artistului Tătărescu...

Răvna d-lui A. Marcu ar fi izbit, poate, să bine dispuse pe cetător pentru aria (nici academică, nici romantică) a lui Tătărescu...

Tătărescu a fost un pictor — cu aproximație. Paleta lui — în care se frământau, nelămurindu-se nici odată, o bielinosele soperi academice...

Colecția „Apollo” — prin aceste prime patru volume — debutează cu o înfățișare mai mult decât simpatică — și publicabil în viața noastră...

Singurele lucrări, cu cari Tătărescu ar fi izbit, poate, să se impună viitorimei — sunt portretele sale, cari ating, uneori, umitoare înălțimi de observație...

Textul — în două limbi — mi se pare înțeles, nu știu cum, prin oficial propagandistic, ceea ce ne amintește sistemul (ieftin) al anunțor publicității adventiste.

Notițele bibliografice: jignitor de reduce. N. N. Tonitza

VIAȚA ECONOMICĂ

Piața financiară a Franței

Afașatul nostru comercial dela Paris, d-l Aureliu Popescu, al cărui rapoarte lunare cu privire la situația financiară a Franței sunt totdeauna interesante, se ocupă în ultimul său raport financiar de piața financiară franceză, cu deosebire considerate a evoluției rentelor de stat străine și în special a celor românești la Bursa din Paris în cursul anului 1930.

Pentru a înțelege mai bine fenomenele care au determinat oscilațiile cursurilor pentru rentele românești pe piața Parisului și, pentru a da o vedere de ansamblu asupra situației valorilor noastre la Paris, autorul studiului se ocupă și de marile linii ale mișcărilor bursiere din lume. Și, pentru a stabiliască un element decisiv de comparație în aprecierea obiectivă a situației rentelor noastre în străinătate (și deci a creditului nostru peste graniță), autorul înregistrează detaliile comparative cu referire la situația valorilor similare de stat din țările apropiate nouă, atât din punct de vedere economic cât și din punct de vedere geografic.

Factorul determinant în viața financiară din cursul anului 1930, au fost, fără îndoială, evenimentele din America. Migrațiunea banului și-a schimbat în 1930 nu numai direcțiunea geografică, dar și obiectivul ei a fost cu totul transformat. De la 900 milioane de dolari în 1917, circulațiunea fiduciară în Statele Unite se ridică în perioada imediat post belică la peste 9 miliarde de dolari. Creditul bancar se ridică dela 24 miliarde de dolari în 1914, la aproape 60 miliarde de dolari în 1927. Intervine scăderea scontului din 1927, scădere care dă pentru prima dată naștere la cunoscutele excese bursiere. În doi ani creditele pe gaj de efecte cresc dela 2-3 miliarde la 8.5 miliarde de dolari. Finanța mondială este atrasă de beneficiile realizabile la Wallstreet. Afluxul surplusurilor libere de ca-

	31 Dec. 1929	31 Dec. 1930	Scădere în %
Banque de France	24100	18250	24
Banque de Paris	2770	2180	26
Union Parisienne	2160	1261	41
Credit Lyonnais	3250	2520	22
Société Générale	1800	1540	14
Air Liquide	2160	1140	46
Citroën	1180	560	52
Royal Dutch	4080	2950	27
Coty	1001	605	39
Krueger and Toll	3505	3860	10

Inseamnă oare aceste pierderi, numai diferența absolută între valorile rezultate din jocul cererii și ofertei la un moment dat și între valorile identice la o altă epocă? Autorul acestui studiu intercalează aici un element de o importanță determinantă: analiza stocului metallic la băncile de emisiune și, efectele acestuia asupra pieței monetare. Nicăieri fenomenul acesta, nu este atât de caracteristic ca în Franța. În patru ani de zile dela 16 Decembrie 1926 până la 16 Dec. 1930, Institutul de Emisiune al Franței, și-a sporit acoperirea metallică și stocul de deșeuri dela 28.9 miliarde franci la 79.3 miliarde franci, din care suma, 53.2 miliarde franci sunt depuse în bare de aur în tezaurul Băncii Franței, iar 26.1 miliarde de franci reprezintă stocul de deșeuri și de disponibilitate, asupra străinătății. Trebuie reținut că teaurizarea în Franța nu con-

BURSA

Marți 17 Februarie 1931

Leul: Zurich 3.08 1/2, Londra 817

Inchieri oficiale

Banca Agricolă 75, 80.
De Credit Român 540, 45.
Generală a Țării Românești 215, 280, 280.
B. Marmorosch Blanck 745.
Națională 5450, 75, 500.
Românească 540.
Vitecolă 130.
Credit Industrial 440.
Astra Română 700.
Credit Miner 220.
Smeana Română 390, 85, 89, 85.
I. R. D. P. 90.
Reșița 305, 310, 305.
Cartea Românească 225.
Clădirea Românească 400, 395.
Letea 400, 405.
Împrumutul Refacerii 60%.
Renta Improprietarilor 43%, 43%.
Sensuri Funciare Rurale 49%.
Urbeane București 48%, 48%.
Prevederea 550.

Cursul devzelor

Paris 6.60.
Londra 816 1/2, 816, 40, 816, 45, 816, 35.
New-York 168,10.
Iahna 8.51.
Praga 4.99.
Zivetta 32.50.
Belgia 23.46.
Berlin 40.
Viena 23.66.
Budapesta 29.40

pital european la bursa din New-York nu apare decât înscris. Bursele europene nu acționează atât de precis ca Wallstreet. Transacțiunile atrag deci atenția, tot mai mult, clientela europeană. Indexul de valori la bursele americane având ca bază „100”, cursurile medii din 1926 ale acțiunilor cotate, atinsese la 31 Decembrie 1927 cifra de 245, la finele lunii Iunie 1928, el se ridică la 346, iar la începutul Octombrie 1929 el este de 998 (iață de 136 cât este astăzi).

Intervine crăul dela finele anului 1929. Lichidarea pozițiilor și remigrațiunea capitalurilor înspre piețele susceptibile a vîndea defecțiunile suferite de speculațiunea internațională sunt fenomene accesorii crăului.

Iată auspiciile sub cari piața financiară mondială a început anul 1930. Depresiunea agricolă și industrială se desenează dela începutul anului și în ce privește perspectivele pentru materiile prime, acestea scad vertiginos în tot cursul anului 1930.

Acesta este cadrul în care a evoluat viața bursieră în cursul anului trecut. Trebuie relevată însă și unele evenimente de ordin politic, cari au influențat în largă măsură bursele din lumea întreaga și cari au creat unele mișcări speculative de suprafață cari caracterizează tendința bursieră din 1931. Așa de ex.: Planul Young, ședința economică a Societății Națiunilor din Iunie 1930, alegerile din Germania și revoluțiile din America de Sud. Singurul eveniment care a avut un efect înviorător asupra bursei a fost acordul privitor la planul Young, celelalte evenimente nu au avut decât o influență depresivă asupra bursei. Iată explicate în cifre pierderile suferite de câteva valori a căror soliditate nu se poate contesta) cotate la bursa din Paris, la 31 Decembrie 1929 și la data corespunzătoare a anului 1930.

	31 Dec. 1929	31 Dec. 1930	Scădere în %
Banque de France	24100	18250	24
Banque de Paris	2770	2180	26
Union Parisienne	2160	1261	41
Credit Lyonnais	3250	2520	22
Société Générale	1800	1540	14
Air Liquide	2160	1140	46
Citroën	1180	560	52
Royal Dutch	4080	2950	27
Coty	1001	605	39
Krueger and Toll	3505	3860	10

tenașe cu toate că obiectul finanțament — aurul — a dispărut din circulație, fiind înlocuit cu bilețul de bancă.

Exigențele crescânde ale elementului teaurizant sunt deci explicabile. Trecerea circulației fiduciare în perioada menționată mai sus de la 52.5 miliarde la 75.4 miliarde franci răspunde în anumită măsură acestei nevoi, nu reprezintă însă majorarea corespunzătoare creșterii stocului metallic și proporțiilor legale între acoperirea aur și circulația fiduciară.

Vom continua să ne ocupăm într-un articol viitor, de participările finanței franceze la împrumuturile internaționale emise dela războiu înlocuite pe piețele financiare din lume și vom insistă în special asupra evoluției rentelor de stat românești la Bursa din Paris în cursul ultimilor ani.

Mercator

Impunerile pe anul 1931

Felul de procedură pentru stabilirea lor

Ministerul de finanțe a trimis instanțelor găsesc că trebuie să le mențină, sunt cele rămase definitive în anul precedent.

In ce privește impunerea profesiștilor liberi cărora în anul precedent li s'au acordat scăzături de impozit prevăzute, veniturile se vor așeza ca mai sus se va proceda la o nouă verificare și se va stabili venitul impozabil. Menținerea impunerii nu se va face acelor contribuabili, cari nu mai exercită întreprinderea. Se

precizează că veniturile pe cari instanțele găsesc că trebuie să le mențină, sunt cele rămase definitive în anul precedent.

Impunerile pe anul 1931 a societăților industriale pe acțiuni, capitalul rămas dinainte de 1916 va fi scotit de trei ori mai mare iar cel din 1916-1920 inclusiv de două ori mai mare în calculul pentru stabilirea rentabilității la impozitul complimentar.

Cei neimpuși încă

Ceățenii, cari n'au fost impuși până acum, vor fi dispensați de

precizează că veniturile pe cari instanțele găsesc că trebuie să le mențină, sunt cele rămase definitive în anul precedent.

In ce privește impunerea profesiștilor liberi cărora în anul precedent li s'au acordat scăzături de impozit prevăzute, veniturile se vor așeza ca mai sus se va proceda la o nouă verificare și se va stabili venitul impozabil. Menținerea impunerii nu se va face acelor contribuabili, cari nu mai exercită întreprinderea. Se

precizează că veniturile pe cari instanțele găsesc că trebuie să le mențină, sunt cele rămase definitive în anul precedent.

Impunerile pe anul 1931 a societăților industriale pe acțiuni, capitalul rămas dinainte de 1916 va fi scotit de trei ori mai mare iar cel din 1916-1920 inclusiv de două ori mai mare în calculul pentru stabilirea rentabilității la impozitul complimentar.

Cei neimpuși încă

Ceățenii, cari n'au fost impuși până acum, vor fi dispensați de

precizează că veniturile pe cari instanțele găsesc că trebuie să le mențină, sunt cele rămase definitive în anul precedent.

In ce privește impunerea profesiștilor liberi cărora în anul precedent li s'au acordat scăzături de impozit prevăzute, veniturile se vor așeza ca mai sus se va proceda la o nouă verificare și se va stabili venitul impozabil. Menținerea impunerii nu se va face acelor contribuabili, cari nu mai exercită întreprinderea. Se

precizează că veniturile pe cari instanțele găsesc că trebuie să le mențină, sunt cele rămase definitive în anul precedent.

Impunerile pe anul 1931 a societăților industriale pe acțiuni, capitalul rămas dinainte de 1916 va fi scotit de trei ori mai mare iar cel din 1916-1920 inclusiv de două ori mai mare în calculul pentru stabilirea rentabilității la impozitul complimentar.

Cei neimpuși încă

Ceățenii, cari n'au fost impuși până acum, vor fi dispensați de

Cine nu se citează

Contribuabili impuși prin menținerea veniturilor anului precedent nu se citează în fața instanțelor anuale; dacă instanțele vor găsi ca nu e cazul a face o nouă impunere.

Contribuabili supuși acestei impunerii — în afară de liberii profesiștilor industriali pe acțiuni, capitalul rămas dinainte de 1916 va fi scotit de trei ori mai mare iar cel din 1916-1920 inclusiv de două ori mai mare în calculul pentru stabilirea rentabilității la impozitul complimentar.

Cei neimpuși încă

Ceățenii, cari n'au fost impuși până acum, vor fi dispensați de

Cine nu se citează

Contribuabili impuși prin menținerea veniturilor anului precedent nu se citează în fața instanțelor anuale; dacă instanțele vor găsi ca nu e cazul a face o nouă impunere.

Contribuabili supuși acestei impunerii — în afară de liberii profesiștilor industriali pe acțiuni, capitalul rămas dinainte de 1916 va fi scotit de trei ori mai mare iar cel din 1916-1920 inclusiv de două ori mai mare în calculul pentru stabilirea rentabilității la impozitul complimentar.

Cei neimpuși încă

Ceățenii, cari n'au fost impuși până acum, vor fi dispensați de

Impunerile la global

Se vor face ca și în trecut, fără nici un fel de excepție prin instanțele anuale pe baza declarațiilor depuse de contribuabili.

Procesele verbale trebuie bine motivate, mai ales când e cazul în care nu se pot acorda scăzături de impozit sau chirografare.

Incheiere se vorbește de felul cum se vor face verificările și de necesitatea ca lucrările de impuneri să se termine în zilele fixate prin în-

nerarii.

Propuneri pentru reducerea șomajului în Anglia

Memorandul confederației muncitorilor

LONDRA, 17 (Rador). — D. Ramsay MacDonald, care a studiat zilele acestea situația grea a industriilor britanice, a cerut Confederației muncitorilor precum și Consiliului general al Uniunii Camerelor de Comerț, să-și numească delegați cu care primul ministru va discuta chestiunile ce urmează să primească o soluție.

Memorandul Confederației muncitorilor cere economii cât mai mari la Stat, reducerea orelor de lucru pentru toți muncitorii și funcționarii precum și restricțiuni generale în toate industriile, până când numărul șomerilor va scădea simțitor.

LONDRA, 17. (Rador). — Camera Comunelor a votat rezoluțiunea prin care Casa de asigurare împotriva șomajului este autorizată să împrumute încă 20 milioane lire sterline.

Lucrările conferinței economice

Desbaterile din ziua a II-a

Comitetul de studii economice a statelor agrare și-a continuat lucrările.

In ședința de dimineață au lucrat subcomitetul veterinar și cel pentru alcătuirea regulamentelor comitetului permanent și a conferinței anuale a țărilor agricole.

După aceasta, în ședință plenară, d. Ion Lușoșeanu, a făcut o expunere asupra mersului și stadiului în care se află tratativele asupra creditului agricol.

Acest prilej s'a fixat atitudinea comună pe care o vor avea țările agricole față de lucrările în curs ce se fac sub auspiciile Ligii Națiunilor.

După prânz — în urma discuțiilor

Impunerile la global

Se vor face ca și în trecut, fără nici un fel de excepție prin instanțele anuale pe baza declarațiilor depuse de contribuabili.

Procesele verbale trebuie bine motivate, mai ales când e cazul în care nu se pot acorda scăzături de impozit sau chirografare.

Incheiere se vorbește de felul cum se vor face verificările și de necesitatea ca lucrările de impuneri să se termine în zilele fixate prin în-

nerarii.

Banchetul de seară

La ora 9 seara d. ministru Virgil Madgearu, a oferit un banchet la Athéna Palace în onoarea delegațiilor străine.

Au luat parte la acest banchet d-nii Savel Rădulescu, ministru plenipotențiar, I. Cămărășescu, director ministerial, dr. Ernest Ene, secretar general la ministerul de domenii, V. V. Tîlca, subsecretar de Sta. la președinția consiliului de miniștri, Pompiliu Ionitescu, șef subsecretar de stat, Armand Călinescu, subsecretar de staa la interne și un număr de parlamentari.

Bela asociația funcționarilor de Bancă

Duminică 22 Februarie a. c. orelle 10 dimineața va avea loc adunarea generală extraordinară a membrilor Asociației funcționarilor de bancă, la sediul său din b-dul Carol No. 7, (palatul Sindicatului Ziaristilor).

La ordinea zilei: 1) participarea Asociației funcționarilor de bancă la constituirea Federației sindicatelor de funcționari particulari din România și 2) Desemnarea delegațiilor împuternicite a reprezenta Asociația în adunarea de constituire a federației și în fața autorităților judecătorești și administrative.

Dacă la data convocării, membrii nu vor răspunde în număr suficient, adunarea se va amâna pentru Duminică 1 Martie la aceeași oră, când potrivit statutelor se va ține cu orice număr de membri prezenți.

Conferințe pentru organizarea cooperativelor

Oficiul național al cooperatizării, în colaborare cu Institutul național zootehnic, a organizat în zilele de 19-21 Februarie, o serie de conferințe și demonstrații pentru cooperatorii însărcinați cu organizarea cooperativelor de valorificare creșterii păsărilor și producției ouălor.

Programul este următorul: 7. Joi 19 Februarie orelle 10-12 și 17-19 vor vorbi d-nii profesorii G. K. Constantinescu și Al. Ciucă.

Orelle 15-18 vizitarea crescătoriei d-lui Zissu.

Sâmbătă 21 Februarie orelle 10-12 și 16-18 vor vorbi d-nii Berea și dr. I. Călinescu, medic veterinar șef al Capitalei.

Duminică 22 Februarie vizitarea crescătoriei d-lui G. Corbescu.

„Activitatea bursei din Capitală dela război până azi“

O conferință la Radio, a d-lui Tabacovici

Eri a conferință la Radio, d. Tabacovici, președintele Bursei din București, despre activitatea acestei instituții, dela războiu încoace.

D-sa începe prin a arăta că bursa noastră, deși cu o existență de 50 de ani, a avut până după războiu o activitate redusă. Acțiunile Băncii Naționale, ale Societăților de Asigurare și ale câtorva bănci, țineau singure cota împreună cu puținele acțiuni industriale. Alături de ele se mai cotau scrierile funciare, iar rentele Statului se cotau mai mult pe piețele de emisiune decât la noi.

In anii de după războiu, s'au întemeiat noi instituții bancare și din ce în ce mai multe întreprinderi industriale. In același timp, în Bursa noastră se desenează un curent din ce în ce mai puternic pentru cumpărarea de acțiuni cu orice preț și aproape fără nici o alegere (nu însă și pentru valorile cu dobândă fixă).

GOANA DUPA CAȘTIGURI

„Această năvală nu a pornit din dorința de a realiza plasamente fructuoase sau capitalizare, ci numai pentru eventuale diferențe de curs cari să ducă la câștiguri repezi. Cereșe creștea, iar cursurile au ajuns la înălțimi nebănuite și cu totul în disproporție cu valoarea reală a întreprinderilor respective, (ajungând până la 2000-3000 la sută).

In 1929, stabilizarea leului vine să temperze avântul exagerat al Bursei. Numărul devine tot mai rar și mai puțin, iar lumea începe să cerceteze rentabilitatea întreprinderilor, iar valorile cu dobândă fixă câștigă din nou favorarea publicului.

SITUAȚIA DE AZI A BURSEI

Caare este situația de azi a Bursei noastre? Cursurile, prin chiar nivelul lor atât de jos, opun rezistență la noui scăderi, iar cererea nu mai co-

Citiți: Mica Publicitate

„Activitatea bursei din Capitală dela război până azi“

O conferință la Radio, a d-lui Tabacovici

Eri a conferință la Radio, d. Tabacovici, președintele Bursei din București, despre activitatea acestei instituții, dela războiu încoace.

D-sa începe prin a arăta că bursa noastră, deși cu o existență de 50 de ani, a avut până după războiu o activitate redusă. Acțiunile Băncii Naționale, ale Societăților de Asigurare și ale câtorva bănci, țineau singure cota împreună cu puținele acțiuni industriale. Alături de ele se mai cotau scrierile funciare, iar rentele Statului se cotau mai mult pe piețele de emisiune decât la noi.

In anii de după războiu, s'au întemeiat noi instituții bancare și din ce în ce mai multe întreprinderi industriale. In același timp, în Bursa noastră se desenează un curent din ce în ce mai puternic pentru cumpărarea de acțiuni cu orice preț și aproape fără nici o alegere (nu însă și pentru valorile cu dobândă fixă).

GOANA DUPA CAȘTIGURI

„Această năvală nu a pornit din dorința de a realiza plasamente fructuoase sau capitalizare, ci numai pentru eventuale diferențe de curs cari să ducă la câștiguri repezi. Cereșe creștea, iar cursurile au ajuns la înălțimi nebănuite și cu totul în disproporție cu valoarea reală a întreprinderilor respective, (ajungând până la 2000-3000 la sută).

In 1929, stabilizarea leului vine să temperze avântul exagerat al Bursei. Numărul devine tot mai rar și mai puțin, iar lumea începe să cerceteze rentabilitatea întreprinderilor, iar valorile cu dobândă fixă câștigă din nou favorarea publicului.

SITUAȚIA DE AZI A BURSEI

Caare este situația de azi a Bursei noastre? Cursurile, prin chiar nivelul lor atât de jos, opun rezistență la noui scăderi, iar cererea nu mai co-

cu 9600 expozanți și 1600 grupuri de mărfuri

din 24 țări

Târgul de Mostre din Lipsca din primăvară 1931 este unica ocazie pentru orice negustor prudent, ca să se poată orienta și să facă cumpărături avantajoase!

Deschiderea la 1 Martie 1931

Orice informații se obțin prin

Leipzig Messant, Lipsca, sau prin reprezentantul onorific pentru vechiul Regat: Domnul Cornelio Frueh--(Romanii S.A.)

București, Bd. Domitiei 5, orelle de serviciu 10-12 a.m. și 4-6 p.m. Telefon 346/64, 361/10.

Isași

Pentru Moldova: D-nul Samy Bruck B-nul Ferdinand 4.

Problema menstruațiilor dureroase e rezolvată! Există un medicament care calmează (alină) repede durerile! aceste penibile (mesurite) ca și nevralgiile și durerile de cap cele mai rebele: ALGOCRATINE

Durerile de cap de tot felul violente, insuportabile, frecvente, cari te ametesc și te exasperează dispar în 10 minute grație acțiunii constante a preparatului ALGOCRATINE.

Are o eficacitate surprinzătoare și asupra durerilor menstruale. Intrati în farmacia sau drogheria preferată de d-voastră și cereți o cutie de ALGOCRATINE, luați un bulin cu puțină apă și titându-vă pe ceas, veți vedea cât timp trece (cât durează) până ce resimțiți efectul medicamentului. ALGOCRATINE vindecă durerile nevralgice, durerile menstruale, durerile de cap, reumatismul, ischiasm, gripa, durerile de dinți, etc.

Lucrează repede și sigur fără să aibe vreo influență vătămătoare asupra inimii.

Când sunteți indispuși sau obosiți din cauza muncii prea încordate și istovitoare, faceți o încercare cu un bulin de ALGOCRATINE. Vă veți refaca imediat. Preparatul e absolut inofensiv și nu produce obișnuință.

ALGOCRATINE se găsește în toate farmaciile și drogheriile în ambalaj original a 8, 3 și 1 bulin.

Cereți azi No. 189 din Gazeta Noastră

cu următorul bogat sumar:

Viața omenescă în slujba doliului; Detectivul, de Roda Roda; Omul cu masca de fier; Leagănul poeziei germane; WEIMAR; Urmasul lui Valentino; 9 admirabile ilustrațiuni cu actualitate săptămânale; Contesa de Noailles; Campionatul mondial de Hockey pe ghiță dela Krynica (Polonia); Viețile femeilor celebre; Maria Curie; Filmele pe cari nu le vedem; Emanciparea femeii și căsătoria, de Nora Galin; Bucureștii cari se duc; Terasa Otetelesanu; Din bucuriile și necazurile unui holtei; Doamna vrea cu orice preț să slăbească; Posta Evei; Tribuna liberă literară; Jocurile noastre; Curierul medical; Cronica sportivă, etc. etc.

Coperta în 5 culori, reprezentând pe MARY BRIAND traversând într'un tânăr călăreț din Pampas.

28 pagini, hârtie velină mată, lei 10, la toți depozitarii și vânzătorii de ziare.

Inființarea societății de terapeutică din București

Sâmbătă seara, a avut loc în amfiteatrul așezămintelor Brâncovenesti, ședința de constituire a societății de terapeutică din București.

Au fost prezenți d-nii: Podhorsky, director general al așezămintelor Brâncovenesti; prof. Teohari, prof. Bacalogu, prof. Dobrovici, prof. Presdescu-Rion; d-rii: V. Gomoiu, Moscu, P. Niculescu, Alexandrescu-Dersca, Dumitrescu-Manle, Bălișoanu, Paulian, Baroncea, Băișoiu, Cociasu, Lambru, etc.

D. prof. Teohary a expus motivele pentru care socotea necesară înființarea acestei societăți alături de valoroasa societate medicală a spitalelor din București.

Cu colaboratorii d-sale, d. profes. Teohari dorește înființarea acestei societăți, unde vor fi bine veniți toți cei ce vor să lucreze în vederea curei de sa a încercat să le îlceze în lucrările sale de terapeutică.

Se alege comitetul astfel: președinte, prof. Teohari; vice-președinti:

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI

Se aduce la cunoștința domnilor acționari ai Băncii Naționale a României, că începând de la 16 Februarie 1931, vor primi pentru fiecare acțiune drept rest de dividend convenit pentru anul 1930, pe lângă acionul de lei 150, plătit anticipat, încă lei 246, diferența de lei 84 până la 330, reprezentând impozitul de 17.52 la sută asupra dividendului.

Plata dividendului se va face numai contra cuponului în natură dela nouile acțiuni.

Bolnavii de rinichi
 își recapătă sănătatea făcând o cură cu
CEAIUL INDIAN PENTRU RINICHI
Koemis - Koetjing
 original Buddha
 care nu este un preparat de laborator
 ci o plantă naturală indiană
 Aprobat de onor Minister al Sănătății
 De vânzare la Farmacii și Drogherii
 Cereți literatura la Depoul General de plante
 medicale L. THEODOR
 București - Str. Smârdan No. 4. - Telefon 315-99 (Eta)

Exemplu de administrație sportivă

Unde se vorbește despre unele milioane lei „etufate”. De ce clubul „Kinezu” a dat de răpă. Cine a inițiat pe d. Lazăr Kornel în secretele administrației financiare

TIMISOARA. — În vederea controlării unor date senzaționale în chestia administratorului financiar din Timișoara, controlare care cere un timp de două zile, ne vedem astăzi siliți să ne ocupăm de cealaltă profesiune a d-nii Lazăr, adică fotbalul. De altminteri această problemă este oarecum și actuală, intru cât d-sa, în momentul de față — în ajunul funcționării comisiunilor de impunere — a părăsit din nou postul și țara, pentru a aranja afacerile d-sale sportive la Budapesta. Pentru d-l Lazăr Kornel, om cu multiple profesii, sportul este mai important decât organizarea bunului și cinstițiului mers al operațiilor de impunere. Pentru a arăta ce anume interese l-au mînat acum la Budapesta, suntem siliți să ne reîntoarcem la anii de activitate sportivă 1927-28, când d-sa a demonstrat aptitudinea ce îl mînau dea dreptul la mînuirea fondurilor Administrației Financiare.

Prin forța care o reprezenta, acest club avea întâlniri cu cluburile cele mai reprezentative streine și în special cu cele maghiare. (Relațiile cu fotbalul maghiar erau pe atunci prietenoase, relații care de trei ani au fost rupte, dar cari grație interesului d-lui Lazăr, vor fi reluate sigur în primăvară). Aceste întâlniri internaționale aduceau clubului „Kinezu” venituri foarte frumoase. Astfel în anul 1927 aceste venituri s-au cifrat la aproape 4.000.000 (patru milioane) lei, Era și natural, la întâlniri „Kinezu” cu celelalte cluburi internaționale, sau la campionatul, încasările înregistrau cifre între 300—400.000 lei de match. Ce cheltuieli putea avea „Kinezu”?

Eliminăm din club, domnișii nu s'au mai ocupat de sport cîtăva vreme. D-l Lazăr Kornel își descoperise brusc o altă vocațiune: administrator de Stat. Am arătat, în primele reporiții, cum d-sa și-a reformat directiul, aducând din București pe d-l Liviu Joga, pentru a conduce industria specială a biroului sau avocației-financiar. În primele zile, d-l Lazăr Kornel, pentru fișe și Administrația financiară nu era un fost „kinezu” cu K, din clubul cu același nume, ci un chinez sadea în administrația de Stat. Însă d-sa a găsit un remediu imediat acestei mici și negliabile lacune. Dispozițiunile, referatele și rezoluțiile d-sale erau redactate de prietenul d-sale intru fotbal, d-l inginer Balas. Ne dăm seama perfect de bine de gravitatea acestei afirmațiuni și dacă o menționăm, e probabil că știm ce facem. Tovărășia aceasta — la urma urmelor: ce-l pasă Statului, dacă deficiențele lui sunt ale lui X sau ale lui Y — trebuia să reducă pe tapet din nou problema atât de rentabilă a sportului. Și astfel a jurem la un capitol nou, numit afacerile „Ripensla”, unde sportul și fișul merg mîna în mîna, spre mai mare satisfacție a grupului Lazăr-Balas-Leucutița-Belu și — natural — Joga.

A fi chinez și kinez...

Printre cele mai puternice cluburi de fotbal asociație, „Amatori”, a fost timișoreanul club „Kinezu” care în diferite rânduri deținuse campionatul național de fotbal. În anii 1926—1928, președinte al acestui club a fost tocmai d-l Kornel Lazăr, actualul administrator financiar, proprietarul firmei avocațiale „dr. Lazăr Kornel,

Milioanele fantomă

bul, sărăcit, fără să vadă un ban, a fost silit să plătească până și li-monadele care s'au îngurgitat pe câmpul matchurilor. Din aceste sume, bieții salariați — foarte puțini — pentru ca să-și recupereze dreptul picioarelor puse în agitație pentru binelucirea conducerei, au trebuit să se plîngă pînă la federație. Din încasările acestea nici măcar ciorapii jucătorilor nu au fost procurați.

„Kinezu” de Stat

Eliminăm din club, domnișii nu s'au mai ocupat de sport cîtăva vreme. D-l Lazăr Kornel își descoperise brusc o altă vocațiune: administrator de Stat. Am arătat, în primele reporiții, cum d-sa și-a reformat directiul, aducând din București pe d-l Liviu Joga, pentru a conduce industria specială a biroului sau avocației-financiar. În primele zile, d-l Lazăr Kornel, pentru fișe și Administrația financiară nu era un fost „kinezu” cu K, din clubul cu același nume, ci un chinez sadea în administrația de Stat. Însă d-sa a găsit un remediu imediat acestei mici și negliabile lacune. Dispozițiunile, referatele și rezoluțiile d-sale erau redactate de prietenul d-sale intru fotbal, d-l inginer Balas. Ne dăm seama perfect de bine de gravitatea acestei afirmațiuni și dacă o menționăm, e probabil că știm ce facem. Tovărășia aceasta — la urma urmelor: ce-l pasă Statului, dacă deficiențele lui sunt ale lui X sau ale lui Y — trebuia să reducă pe tapet din nou problema atât de rentabilă a sportului. Și astfel a jurem la un capitol nou, numit afacerile „Ripensla”, unde sportul și fișul merg mîna în mîna, spre mai mare satisfacție a grupului Lazăr-Balas-Leucutița-Belu și — natural — Joga.

„Curentul” sportiv

Un festin și câțiva invitați
 Federația română de fotbal asociație (de ce nu fotbal?), a implinit anul un an de existență. Până aci, nimic anormal. F.R.F.A. și-a serbat aniversarea printr-un banchet organizat la un restaurant din imediata apropiere. Fapt mai mult decât normal. În instituția conducătoare a sportului balonului rotund nu se pierd niciodată ocaziunile când se poate bea și mânca. De data aceasta F.R.F.A. a dat festinului un caracter de mînașă, cu dar așa cum se obișnuiește la nunțile tinerilor din suburbii. Aplaudent măsura. Este o dovadă că domniile dela F.R.F.A. înțeleg semnele timpului aplicând bugetului în situația curba de sacrificiu. În consecință participării au achitat câte 325 lei de fiecare, și au primit tichetul respectiv. S'au întrecut unii de ce 325 și nu 300 sau 350. În definitiv, tot atât de bine putea să fie 317 sau 349,75 lei. Celor inițiați și mai cu seamă celor cari la început știu că tacămul nu costă decât 300 lei, li s'a demonstrat că plusul de 25 lei servește creării unui fond adhoc din care se vor plăti tacămurile ziaristilor invitați. Măgulitor pentru breasla noastră, nu?

D-l Lazăr Kornel, aviator

Sportivitatea de d-uce — ca și gazetăria — foarte departe. Unii boxeri au ajuns fabricanți de caserole de aluminiu, la noi în țară unii au ajuns deputați, proprietarii de păduri, de automobile luxoase și-ne-cal la președinții de consiliu de miniștri, administratori financiar, perceptori ba chiar miniștri. D. Lazăr Kornel, înainte de a deveni administrator financiar, prin 1928 devenise și aviator — pentru moment — silit fiind să parcurgă câțiva metri prin aer, grație victoriei lui fotbalistic primii din partea „Kinezu”, când a fost — pur și simplu — dat afară din club, împuternicit cu directoratul d-sale sportiv. Luat drept minge de fotbal, d. Lazăr Kornel, în tractorio parcursă în aer, era să se oprească de-a dreptul la parchet. În adever, declarațiile judecătorilor și alte declarații strâns într-un dosar compact, erau cât p'ac, să li cercetate în de aproape de justiție. Venirea național-fărănișilor a salvat situațiunea d-sale Dosarele au fost simplamente... sechestrare, împreună cu toate actele acestui club. Rezultatul final: încasările clubului au fost de aproape 10.000.000 (zece milioane) lei. Aceste fonduri, după încasări au dispărut. Clu-

N. Pârvu

De ce se pavează prost în Capitală
 Potrivit dispozițiilor unei legi recent votate, primăriile nu vor mai putea executa lucrări de pavaj în regie, și vor fi obligate a da în antrepriză toate lucrările ce au de executat în viitor. Cum unele primării ale Capitalei ignorau acest lucru, ministerul lucrărilor publice a amintit noua dispoziție legală, prin adrese ce au fost trimise zilele acestea. Este foarte îndoaială o dispoziție paradoxală. Lucrările de pavaj date în antrepriză au fost totdeauna prost executate, pe când în regie s'a lucrat mai omenește. Impunând primăriilor darea lucrărilor în antrepriză se va alunga și restul de conștiință față de bunul cetățeanului. Destul să cităm lucrările de pavaj executate în antrepriză pe cale Rahovei, 13 Septembrie, Colectina, etc. Că se va respecta legea, nu ne îndoiim. Fapt este însă că pe viitor nu se va mai pava, ci se va risipi banul cetățeanului.

De prin cluburi

Asociația sportivă „Chrissveloni” convoacă pentru Vineri seara la ora 6 jum. la sediul clubului (Banca Chrissveloni) pe jucătorii: Stancu, Vladimirovici, Hess, Boboanu, Cristescu și Zaharia. Deasemenea convoacă pentru ziua de Duminică 22 crt. pe toți jucătorii la ora 9 jum. pe terenul Turda în vederea unui antrenament cu clubul sportiv Turda. Sezonul actual se deschide pe ziua de Duminică 22 crt. pe cursul de cross-country. — Aletul Ilie Nicolae din clubul Sta diul Român este suspendat pe două luni dela orice activitate sportivă, pentru purtare necuviincioasă față de liga de atletism Muntenea. — Aletul Sedey Arthur, Ionescu Gh. Lazărescu, Jucan, Ștefănescu, au s'aromat pentru clubul Turda.

Arabii nemulțumiți de politica Angliei în Palestina

IERUSALIM, 17. (Zador). — Președintele comitetului executiv al Arabilor a trimis o scrisoare înaltului comisar britanic din localitate. Prin această scrisoare d-sa protestează energic împotriva scrisoarei pe care d. MacDonald a trimis-o d-lui Weizmann. Președintele comitetului executiv arab, mai adăugă că prin noua politică, se distruge speranța unei coope rări și a unei înțelegeri între Arabii și Evrei. D-sa mai declară că va fi forțat să supună comitetului executiv arab, o propunere pentru boicotearea tuturor Israelitilor, în toate chestiunile. După d-sa, noile principii sunt aile.

Un concordat preventiv de 12 milioane respins

FOCSANI. — Tribunalul de Prima, a respins cererea prin care moștenitorii defunctului comerciant Iacob, zis Iancu Finkelstein, solicitau a probarea unui concordat preventiv la un activ de 53 milioane și un pasiv de 12 milioane. Motivul acestei sentințe se baza pe o clauză și anume că, cererea

Capitala

In jurul atacului banditesc de pe șoseaua București-Ploiești

„Vin evreii”, și într'adevăr pe șosea se vede lumina unor faruri puternice. N'am dat importanță acestui fapt și mi-am continuat drumul. După ce am parcurs vreo 200 metri uitându-mă înapoi am văzut cum mașina ce trece pe lângă mine se oprește în dreptul celor ce așteptau. Crezînd că cei 5 ce așteptau ar fi prieteni, nu m'am oprit spre a vedea ce se întâmplase. Astăzi aflînd despre atac, am venit spre a mărturisii cele ce am văzut. Aseară pe la orele 9, anchetatorii s'au înapoiat în Capitală. Intrebați de către reprezentanții presei, magistrații au declarat următoarele: SUNTEM IN URMARIREA BANDITILOR ȘI IN CURAND II VOM ARESTA.

„Vin evreii”, și într'adevăr pe șosea se vede lumina unor faruri puternice. N'am dat importanță acestui fapt și mi-am continuat drumul. După ce am parcurs vreo 200 metri uitându-mă înapoi am văzut cum mașina ce trece pe lângă mine se oprește în dreptul celor ce așteptau. Crezînd că cei 5 ce așteptau ar fi prieteni, nu m'am oprit spre a vedea ce se întâmplase. Astăzi aflînd despre atac, am venit spre a mărturisii cele ce am văzut. Aseară pe la orele 9, anchetatorii s'au înapoiat în Capitală. Intrebați de către reprezentanții presei, magistrații au declarat următoarele: SUNTEM IN URMARIREA BANDITILOR ȘI IN CURAND II VOM ARESTA.

Cehoslovacia-Franta 2:1

Parisienii au asistat Duminică la înfrîngerea team-ului național francez, de către slavii. Rezultatul nu constituie moralcește un eșec pentru gazde, întrucît a învins echipa care a beneficiat de mai multe penalty-uri, toate punctele partidei fiind marcate din 11 m. Planicka în poarta învingătorilor și Théphot în cea a francezilor, au co-respuns faimei pe cari și-au creat-o.

Dispariția unei eleve

IASI, 17. — Eleva Olga Pămînteanu, din com. Trifești-Iasi, a dispărut din internatul școlii de gospodărie din Chișinău fugind cu un student.

Funeraliile luptătorului naționalist Dimitrie Comșa

Coroanele. — Cuvântările rosite

SIBIU, 17. — Azi după amiază la orele 3, s'a desfășurat solemnitatea înmormîntării lui Dimitrie Comșa vrednicului român și luptător pentru cauza națională. Pentru meritele lui, statul l-a făcut funcționar național. Corpul defunctului a fost depus de dimineață la Catedrală, în milocul a numeroase coroane și jarbe de flori. Dintre coroane, remarcăm pe cele ale guvernului, Senatului, Camerei, bisericilor, Astei, județului Sibiu, Academiei teologice, Albinet, etc. Serviciul divin. Asistența La orele 3 d. a. s'au început oficierea serviciului religios de către omul Stan, înconjurat de zece proști. Răspunsurile au fost date de corul Academiei teologice. Onorurile au fost date de două muzici militare, iar la înmormîntare au luat parte și un batalion din reg. 90 inf., unul din reg. 35 obuziere și un escadron de cavalerie, toți ofițerii superiori în frunte cu d. general Panaitescu; Ghiță Pop, subsecretarul ministerului cultelor; Ioan Moga, prefectul județului; Camil Pop, prefectul poliției Sibiu; dr. Borcea, senator; dr. Stoichiță, deputat; Cr. Crișan, președintele tribunalului; Col. Iancu, rectorul Academiei teologice; elevii școlilor secundare și un număr public. Cuvântările După săvîrșirea serviciului funebru, s'a desfășurat șirul cuvîntărilor. N. ORGA

Unul din cei vechi

D. Iorga publică următoarele rânduri de evocare regretatului dispărut în „Neamul Românesc” de seară: Bătrînul Dimitrie Comșa a ajuns la canalul odihnei. Ce Ardelean de treabă dint'o generație a cărui viață a fost numai ideal și sacrificiu, pretrecută fiind toată, și cu atîta plăcere, între masa de rîmnești din Ardeal, în albume a căror executare e o minune și biruie ce au fost în stare să lucreze alte popoare care, de aveau stat lor. Și valoarea unui om se prețuiește după ce lasă după dînsul ca un daus la viața neamului său. N. ORGA

Acțiunea hali piștior contra d-lui Bogos

CHIȘINAU, 16. — Un grup de partizani ai d-lui Halippa vor interpela în Camera guvernului asupra improprietății ilegale a d-lui Bogos, cu cele 50 ha. teren. Improprietărea aceasta ar fi ilegală — susțin halippiștii — deoarece d. Bogos n'a făcut parte din Sfatul Țării, spre a se putea prevala de acest drept, acordat numai sfa tulștilor. E probabil că interpelarea se va produce cît de curînd.

O tată doarme în zile în sir

IASI, 17. — Un interesant caz s'a petrecut în județul nostru. Fata Maria Bărzovanu, în etate de 16 ani, din com. Andrieșeni-Iasi, s'ad bolnava a căzut într'un somn letargic dormind 10 zile în șir, după care și-a venit în fire însănătoșita.

Delegația chiriașilor la d. Hațegănu

Delegația chiriașilor formată din d-nii: B. Magder, dr. D. C. Pădeanu, general C. Costescu, general I. Anastasiu, arh. A. Vărnab și d-na Eleonora Stamatescu profesoară, a fost primită ieri la orele 1 jum., de d. E. Hațegănu, ministrul muncii. Delegații au înmînat d-lui ministru un memoriu cuprinzînd doleanțele chiriașilor din întreaga țară. Au expus verbal situațiunea problemei chiriașilor și construcțiilor. Au arătat că în situațiunea economică de azi toți chiriașii de toate categoriile nu pot face față obligațiilor la care s'au angajat și o intervenție pe cale de lege este necesară.

Acțiunea hali piștior contra d-lui Bogos

CHIȘINAU, 16. — Un grup de partizani ai d-lui Halippa vor interpela în Camera guvernului asupra improprietății ilegale a d-lui Bogos, cu cele 50 ha. teren. Improprietărea aceasta ar fi ilegală — susțin halippiștii — deoarece d. Bogos n'a făcut parte din Sfatul Țării, spre a se putea prevala de acest drept, acordat numai sfa tulștilor. E probabil că interpelarea se va produce cît de curînd.

Delegația chiriașilor la d. Hațegănu

Delegația chiriașilor formată din d-nii: B. Magder, dr. D. C. Pădeanu, general C. Costescu, general I. Anastasiu, arh. A. Vărnab și d-na Eleonora Stamatescu profesoară, a fost primită ieri la orele 1 jum., de d. E. Hațegănu, ministrul muncii. Delegații au înmînat d-lui ministru un memoriu cuprinzînd doleanțele chiriașilor din întreaga țară. Au expus verbal situațiunea problemei chiriașilor și construcțiilor. Au arătat că în situațiunea economică de azi toți chiriașii de toate categoriile nu pot face față obligațiilor la care s'au angajat și o intervenție pe cale de lege este necesară.

Acțiunea hali piștior contra d-lui Bogos

CHIȘINAU, 16. — Un grup de partizani ai d-lui Halippa vor interpela în Camera guvernului asupra improprietății ilegale a d-lui Bogos, cu cele 50 ha. teren. Improprietărea aceasta ar fi ilegală — susțin halippiștii — deoarece d. Bogos n'a făcut parte din Sfatul Țării, spre a se putea prevala de acest drept, acordat numai sfa tulștilor. E probabil că interpelarea se va produce cît de curînd.

O tată doarme în zile în sir

IASI, 17. — Un interesant caz s'a petrecut în județul nostru. Fata Maria Bărzovanu, în etate de 16 ani, din com. Andrieșeni-Iasi, s'ad bolnava a căzut într'un somn letargic dormind 10 zile în șir, după care și-a venit în fire însănătoșita.

Delegația chiriașilor la d. Hațegănu

Delegația chiriașilor formată din d-nii: B. Magder, dr. D. C. Pădeanu, general C. Costescu, general I. Anastasiu, arh. A. Vărnab și d-na Eleonora Stamatescu profesoară, a fost primită ieri la orele 1 jum., de d. E. Hațegănu, ministrul muncii. Delegații au înmînat d-lui ministru un memoriu cuprinzînd doleanțele chiriașilor din întreaga țară. Au expus verbal situațiunea problemei chiriașilor și construcțiilor. Au arătat că în situațiunea economică de azi toți chiriașii de toate categoriile nu pot face față obligațiilor la care s'au angajat și o intervenție pe cale de lege este necesară.

Acțiunea hali piștior contra d-lui Bogos

CHIȘINAU, 16. — Un grup de partizani ai d-lui Halippa vor interpela în Camera guvernului asupra improprietății ilegale a d-lui Bogos, cu cele 50 ha. teren. Improprietărea aceasta ar fi ilegală — susțin halippiștii — deoarece d. Bogos n'a făcut parte din Sfatul Țării, spre a se putea prevala de acest drept, acordat numai sfa tulștilor. E probabil că interpelarea se va produce cît de curînd.

O tată doarme în zile în sir

IASI, 17. — Un interesant caz s'a petrecut în județul nostru. Fata Maria Bărzovanu, în etate de 16 ani, din com. Andrieșeni-Iasi, s'ad bolnava a căzut într'un somn letargic dormind 10 zile în șir, după care și-a venit în fire însănătoșita.

Delegația chiriașilor la d. Hațegănu

Delegația chiriașilor formată din d-nii: B. Magder, dr. D. C. Pădeanu, general C. Costescu, general I. Anastasiu, arh. A. Vărnab și d-na Eleonora Stamatescu profesoară, a fost primită ieri la orele 1 jum., de d. E. Hațegănu, ministrul muncii. Delegații au înmînat d-lui ministru un memoriu cuprinzînd doleanțele chiriașilor din întreaga țară. Au expus verbal situațiunea problemei chiriașilor și construcțiilor. Au arătat că în situațiunea economică de azi toți chiriașii de toate categoriile nu pot face față obligațiilor la care s'au angajat și o intervenție pe cale de lege este necesară.

Acțiunea hali piștior contra d-lui Bogos

CHIȘINAU, 16. — Un grup de partizani ai d-lui Halippa vor interpela în Camera guvernului asupra improprietății ilegale a d-lui Bogos, cu cele 50 ha. teren. Improprietărea aceasta ar fi ilegală — susțin halippiștii — deoarece d. Bogos n'a făcut parte din Sfatul Țării, spre a se putea prevala de acest drept, acordat numai sfa tulștilor. E probabil că interpelarea se va produce cît de curînd.

O zi în cetatea Vaticanului

A noua aniversare a încoronării Papei Pius XI-lea. 24 ore d.n. v. a. înaltului Prelat

Papa Pius XI-lea a vorbit zilele trecute, pentru prima oară, la radio. Urmasul Sf. Apostol Petru și reprezentantul lui Dumnezeu pe pământ, a apelat la diabolica invenție a lui Marconi, pentru ca pe undele eterice, să adreseze lumii un mesaj de pace și iubire.

„Gloria in excelsis Deo et in terra pax hominibus.

Cu această sacramentală formulă, și-a început Papa apelul său de idealism creștin, în epoca noastră de cumplită mizerie materială și morală.

Cu ajutorul minunilor triumfătoare ale tehnicii Papa a propovăduit

lumii cuvântul Domnului. Și de la o stație de radio la alta, de la un continent la altul, oamenii au ascultat chemarea Evangheliei, răsunând misterioasă în nemărginirea spațiului.

In legătură cu acest unic eveniment, un colaborator al lui „Neues Wiener Journal” publică în ultimul număr un important reportaj, în care descrie tot ce se petrece în timpul celor 24 ore ale unei zile în mica „Cetate a Vaticanului”.

Iată impresiunile ziaristului vienez, prinsa în lumina simbolică a zilei celui de-al noulea an dela încoronarea Papei Pius XI-lea.

lar și-apoi Papa se retrage pentru a lua dejunul.

O străveche tradiție cere ca Papa să mănânce singur la masă, ceea ce nu împiedică încă ca Pius XI-lea să primească raportul secretarului său partular asupra afacerilor urgente.

Gospodăria, dealtfel foarte simplă, a Papei este făcută de către câțiva călugări franciscani din Germania.

Scutul repaus de după masă Papa îl petrece de cele mai multe ori în Grădina Vaticanului, sau îl întrebuințează la inspectarea noilor construcții ce se ridică acum în cuprinsul Cetății Vaticanului.

„Și-apoi urmează iarăși audiențele până noaptea târziu, și adesea în miez de noapte — se vede încă încălărind lumina în camera celui mai neobosit muncitor din reședința papală...

Sărbătorirea încoronării papale

Ziua de 12 Februarie a fost intenționat, aleasă de Papă pentru inaugurarea stației de Radio-difuziune a Vaticanului, căci ea coincide cu ziua în care înaltul Prelat pășește în al zecelea an de păstorire suflătoare asupra noroadelor ce stau în umbra bisericii universale catolice.

Adevărata zi de încoronare a Papei, ziua de 11 Februarie, este una din rarele zile ale anului în care uniformitatea cronometrică a programului, este răsturnată, căci această zi constituie una din cele mai mari sărbători în cetatea papală.

În această zi revine tot fastul și pompa împărătească a Papilor de altă dată.

La orele 9 dimineața, vibrația sonoră a clopotelor dela catedrala Sf. Petru chiamă pe credincioșii la serbarea supremă a încoronării, la care însuși Papa a.istă numai ca un simplu și smerit închinător al Domnului.

dintâi apare în mod regulat omul de încredere al Papei „cardinalul-secretar de stat” Pacelli, care se află abia de un an în funcțiune.

După vizita acestui ministru al Cetății Vaticanului vin șefii diferitelor secretariate și congregațiuni, cari

dintră apare în mod regulat omul de încredere al Papei „cardinalul-secretar de stat” Pacelli, care se află abia de un an în funcțiune.



PAPA PIUS

Liturgia este celebrată în Capela Sixtină, (capela particulară a Papilor) în prezența întregului coplegiu de cardinali, a prelaților din Roma și a corpului diplomatic, agreat pe lângă statul papal.

Oficierea slujbei este încredințată, conform unei milenare tradiții, aceluia cardinal care a fost primul cămină Papa la acordat înalta distincțiune a pălăriei roșii.

După ce Te-deum-ul a fost săvârșit Papa Pius XI-lea primește felicitările celor prezenți și se retrage în apartamentele sale. Ziua își recapătă apoi cursul normal, intrând în ritmul uniform al vieții obișnuite.

lucreează adesea îndelung cu Papa, la rezolvarea chestiunilor curente ale bisericii. Intre timp săliile de așteptare se umplu din ce în ce mai mult cu demnitarii și cu înalții funcționari, cari au cerut audiență, în chestiuni de ordin personal sau de serviciu.

Nu arareori aceștia au trebuit să aștepte din cauza ocupațiilor prea laborioase ale Papei, zile și chiar săptămâni întregi, până când cerearea depuși la șeful de audiență, a fost rezolvată, iar „maestro di camera” a hotărât ziua și ora de prezentare.

Activitatea Papei Pius XI-lea

Papa Pius XI-lea are astăzi 74 ani, dar din înfățișarea lui vioace nu i se poate ghici această vârstă și toți acești ani nu sunt o piedică pentru desfășurarea unei activități prodigioase.

Oricât ar părea unui observator atent că S. S. este conștient de demințitatea ce o are, totuși el poate vedea nămaidecât că înaltul prelat pune prea puțin valoare pe strălucirea exterioră, care după el, nu face decât să-i incurce viața închinată unei munci zilnice.

Așteptarea

Persoanele venite în audiență, fie credincioși, fie simpli curioși, străini sau pelerini, veniți din cele mai depărtate colțuri ale Universului, sunt împărțite în grupe de către secretarii de serviciu și aduse în sala care se află lângă cabinetul de lucru al Papei.

De cele mai multe ori, Papa adresează acestor persoane preferate, câteva cuvinte, în limba țării respective.

Ajuns în sala mare de audiență, pentru restul vizitatorilor, secretarul postat la ușa face celor adunați (adesea 2-300 persoane) un semn de a se pregăti pentru sosirea Papei.

În același timp se formează o companie de soldați elvețieni și de ofițeri papali, cari precedeauz intrarea Papei în marea sală de audiență. Fără nici un alt ceremonial, Papa începe ocolul sălii, întinzând fiecărui vizitator ingenușchiat, mâna pentru a fi sărutată, în timp ce ofițerii, în uniforme lor brodate, cu aur, stau ca niște statui în poziția rigidă de „dreptți”.

Este interesant de observat cu câtă rapiditate termină Papa ceremonialul sărutării mâinii. Ocolul, în timpul căruia câteva sute de persoane sărută mâna înaltului Prelat nu durează decât un sfert de oră!

În timpul acestor audiențe zilnice, Pius XI-lea se oprește arareori în fața unei persoane: numai când o mamă își aduce copilul, sau când cineva are curajul să ceară Papei binecuvântarea specială.

Benedicțiunea generală, Papa Pius al XI-lea o rostește cu glas tare, după ce termină, ocolul și se așează pe micul tron din fundul sălii.

Imediat după aceasta părăsește cu caracteristicii săi pași repezi, sala de audiență cu caracter strict particu-

Papa este matinal

Dimineața la orele 6, oameni de serviciu, deschid porțile ferecate în timpul nopții, cari duc spre interiorul Palatului Vatican. În fața înaltului prelat, care se leagă cu sala de audiență, se află un coridor uriaș în forma unui imens portic.

În acest coridor, doi servitori stau de veghe la ușa înaltului lor stăpân. Când dimineața, odată cu ivirea zorilor, servitorii deschid apartamentele și fac curățenie prin săli, în camera Papei este de mult luminată.

Cabinetul de lucru este aranjat cu o surprinzătoare simplitate, doar câteva tablouri și busturile a doi predecesori împodobesc cu austerul lor contur, camera aceasta. De altfel, în decursul veacurilor, mobila ei s'a schimbat prea puțin, păstrându-și a același caracter impersonal, chiar și a același mare crucifix de filde, care domină întreaga masă de lucru, se află acolo din timpurile de glorie ale marului papă Leon III-lea.

În timpul lucrului, Papa Pius XI îmbracă portul tradițional al papilor: o sutană albă, o capă rotundă de aceeași culoare, pantofi brodați, iar pe piept cruce de aur.

Când părăsește apartamentele sale, Papa îmbracă o mantie albă și o pălărie istorică cu margine lată, având un ciucure de aur masiv.

Cum decurg audiențele

Primele audiențe ale zilei sunt consacrate afacerilor bisericesti. Cea

de ieri nu s'a ajuns la un acord, întrucât societățile miniere a cerut să se aplice la salarii, redueri de 8 la sută muncitorilor, cari lucrează 4 zile pe săptămână, 12 la sută celor cu 5 zile și 18 la sută munitorilor cari lucrează 6 zile.

Stadiul discuțiilor asupra conflictului din Valea Jiului

Eri la amiază, au continuat la Ministerul muncii, discuțiile dintre delegații muncitorilor și reprezentanții societăților miniere, cu privire la educerile ce vor să impie societățile miniere, muncitorilor din această regiune.

A prezidat d. ministru Em. Hateganu.

În ședința de ieri nu s'a ajuns la un acord, întrucât societățile miniere a cerut să se aplice la salarii, redueri de 8 la sută muncitorilor, cari lucrează 4 zile pe săptămână, 12 la sută celor cu 5 zile și 18 la sută munitorilor cari lucrează 6 zile.

acceptat propunerea societăților miniere, dar ca să nu se creadă că ei nu sunt partizanii unei înțelegeri, au propus ca chestiunea salariilor să fie rezolvată pe cale de arbitraj de d. ministru Hațieganu, a cărui hotărâre va fi obligatorie pentru ambele părți, muncitorii și patronii.

D. ministru Hațieganu, a acceptat această hotărâre și conform înțelegerii, ministrul muncii se va pronunța azi la ora 12.

Pericolul la Vâlcove tot mai mare

Ministerul de interne a primit ieri un lung raport asupra situației dela Vâlcove, în care se arată că din cauza topirii zăpezii apele au început din nou să crească. S'a început evacuarea populației.

Autoritățile au intervenit la comandamentul marinei, pentru a pune la dispoziția populației vasele necesare pentru evacuare.

Lipsește alimentele

VÂLCOV, 18. — Stoiurile de pe Canal au început să curgă pe Dunăre.

Situația din nou alarmantă

VÂLCOV, 17. — Sosind azi în Vâlcove, am putut să ne dăm seama de tragicul situației. Apele au crescut simțitor.

Stoiurile desprinse de la Cetat-Ismlat pornesc în cursul apei.

Sunt temeri că se va astupa canalul Uvacovului.

M. Sa Regele a telegrafiat că va trimite pe aghiotantului său pentru a împărți ajutoare. Bărcile circulă, pe strășile inundate de apă, foarte greu.

Instituțiile importante ale orașului sunt inconjurate de apă și nu se pot face cu nici un chip comunicații între ele.

S'a anunțat în cursul zilei de ieri sosirea d-lui Mi-

halache, ministrul de interne.

Prahova și Teleajenul amenință cu revărsarea

PLOEȘTI 17. — Căldura din ultime zile și ploaia care a căzut din abundență ieri și alaltăieri, mai pe tot cuprinsul județului, au făcut ca apele râurilor Prahova și Teleajen să vină mari, amenințând prin multe locuri cu revărsarea.

Deasemenea din informațiile ce ne-au sosit în cursul zilei — apele multor pârâuri din județ au eșit din mătca inundând ogoarele din vecinătatea lor.

Situația liniilor C.F.P.

Toute liniile de cale ferată sunt practicabilă afară de liniile Lujeni-Schit și Vrancea-Pohârțlauți din Bucovina care sunt înzăpezite.

Intrevederea dintre Gandhi și vice regele Indiei

LONDRA 17 (Rador). — Din New-Delhi se anunță că liderii indieni Sapru, Jayahar și Saseri au vizitat în cursul dimineții pe Gandhi, cu care au avut o lungă întrevedere.

Această întrevedere este în legătură cu vizita pe care Gandhi o va face astăzi după amiază vice-regelui Indiei.

NEW-DELHI 17 (Rador). — Intrevederea dintre Vice-regele Indiei și Gandhi a durat patru ore. Se crede că rezultatul ei este satisfăcător.

Discuțiunea între vice-rege și leaderul indian va continua mâine.

SE DESMINE PLECARA UNEI DEPUTAȚIUNI

LONDRA, 17 (Rador). — Mei o hotărâre nu a fost luată încă cu privire la trimiterea în India a unei deputațiuni de parlamentari, însă, cînă să continue acolo opera conferinței „Mesei Rotunde”. Știrile privitoare la constituirea unei asemenea delegații, sunt încă premature. D. Wedgwood Benn, secretarul pentru India, a declarat în Camera Comunelor, eri că încă nu poate face precizări asupra planurilor guvernului în această chestiune. Fiind întrebat dacă poate da lămuriri asupra atitudinii na-

Restabilirea circulației în Ungaria

BUDAPEȘTA, 17 (Rador). — Direcțiunea căilor ferate ale Statului, a dat un comunicat prin care arată că circulația a fost reluată pe toate liniile, cu oarecare mici întârzieri.

Pe lină Budapesta-Hegheshalom-Viena, circulația se face în condițiuni normale.

Loate trenurile cari eri au fost întrerupte, azi s'au circulat în condițiuni satisfăcătoare.

Ceața de astă noapte

Aseară pela orele 10 o puternică ceață s'a lăsat asupra Capitalei.

În centru și mai ales la periferii, circulația vehiculelor a fost foarte anevoioasă.

Din fericire nu s'a înregistrat nici un accident.

Ceața s'a menținut până la ora 12 noaptea.

Pericolul la Vâlcove tot mai mare

Ministerul de interne a primit ieri un lung raport asupra situației dela Vâlcove, în care se arată că din cauza topirii zăpezii apele au început din nou să crească. S'a început evacuarea populației.

Autoritățile au intervenit la comandamentul marinei, pentru a pune la dispoziția populației vasele necesare pentru evacuare.

Lipsește alimentele

VÂLCOV, 18. — Stoiurile de pe Canal au început să curgă pe Dunăre.

Situația din nou alarmantă

VÂLCOV, 17. — Sosind azi în Vâlcove, am putut să ne dăm seama de tragicul situației. Apele au crescut simțitor.

Stoiurile desprinse de la Cetat-Ismlat pornesc în cursul apei.

Sunt temeri că se va astupa canalul Uvacovului.

M. Sa Regele a telegrafiat că va trimite pe aghiotantului său pentru a împărți ajutoare. Bărcile circulă, pe strășile inundate de apă, foarte greu.

Instituțiile importante ale orașului sunt inconjurate de apă și nu se pot face cu nici un chip comunicații între ele.

S'a anunțat în cursul zilei de ieri sosirea d-lui Mi-

halache, ministrul de interne.

Prahova și Teleajenul amenință cu revărsarea

PLOEȘTI 17. — Căldura din ultime zile și ploaia care a căzut din abundență ieri și alaltăieri, mai pe tot cuprinsul județului, au făcut ca apele râurilor Prahova și Teleajen să vină mari, amenințând prin multe locuri cu revărsarea.

Deasemenea din informațiile ce ne-au sosit în cursul zilei — apele multor pârâuri din județ au eșit din mătca inundând ogoarele din vecinătatea lor.

Situația liniilor C.F.P.

Toute liniile de cale ferată sunt practicabilă afară de liniile Lujeni-Schit și Vrancea-Pohârțlauți din Bucovina care sunt înzăpezite.

Intrevederea dintre Gandhi și vice regele Indiei

LONDRA 17 (Rador). — Din New-Delhi se anunță că liderii indieni Sapru, Jayahar și Saseri au vizitat în cursul dimineții pe Gandhi, cu care au avut o lungă întrevedere.

Această întrevedere este în legătură cu vizita pe care Gandhi o va face astăzi după amiază vice-regelui Indiei.

NEW-DELHI 17 (Rador). — Intrevederea dintre Vice-regele Indiei și Gandhi a durat patru ore. Se crede că rezultatul ei este satisfăcător.

Discuțiunea între vice-rege și leaderul indian va continua mâine.

SE DESMINE PLECARA UNEI DEPUTAȚIUNI

LONDRA, 17 (Rador). — Mei o hotărâre nu a fost luată încă cu privire la trimiterea în India a unei deputațiuni de parlamentari, însă, cînă să continue acolo opera conferinței „Mesei Rotunde”. Știrile privitoare la constituirea unei asemenea delegații, sunt încă premature. D. Wedgwood Benn, secretarul pentru India, a declarat în Camera Comunelor, eri că încă nu poate face precizări asupra planurilor guvernului în această chestiune. Fiind întrebat dacă poate da lămuriri asupra atitudinii na-

Restabilirea circulației în Ungaria

BUDAPEȘTA, 17 (Rador). — Direcțiunea căilor ferate ale Statului, a dat un comunicat prin care arată că circulația a fost reluată pe toate liniile, cu oarecare mici întârzieri.

Pe lină Budapesta-Hegheshalom-Viena, circulația se face în condițiuni normale.

Loate trenurile cari eri au fost întrerupte, azi s'au circulat în condițiuni satisfăcătoare.

RELIGIA ȘI SANATATEA SASSO

Din Oneglia (Italia) a sosit în țară cu vaporul „Teresa Schiaffino” primul transport din anul acesta cu untdelemn de măsline SASSO din recolta nouă, în lăzi cu bidoane de 1 Kgr. și 1/2 Kgr. conform declarației vamale din portul Constanța No. 1248 din 10 Februarie a. c.

Acest transport a fost distribuit la toate magazinele de coloniale din Capitală și provincie, așa că consumatorii vor avea pentru postul cel mare un untdelemn bun, proaspăt și recomandat de somitățile medicale ca aliment hrănitor și igienic.

Reamintim Onor Clientelei că untdelemnul SASSO al renumitei case P. SASSO E FIGLI din ONEGLIA (Italia)

este un produs care, pentru finețea și puritatea sa este preferat de toată lumea și cea mai bună dovadă că este un untdelemn superior se constată din faptul că în Italia locul de producție și unde untdelemnurile sunt bine cunoscute MARCA SASSO este aceea preferată și consumată înaintea tuturor celorlalte, precum de altfel și călătorii Români cari au fost în Italia s'au putut convinge.



Unicul concesionar exclusiv pentru România DANTE PAOLINI

Str. Vasile Lascăr, 166 — București, 3 — Telefon 224/84

LA MASA BUNA, PAINÉ BUNA Pâinea GAGEL deci consumați

Cronica Judiciară

Procesul soc. „Subsolul Român”

În fața completului II al Tribunalului comercial n. I, prezidat de d. judecător FLORIN POISOREANU, s'a judecat ieri apelul făcut de acționarii reali ai soc. „Subsolul Român”, în frunte cu d. Lascaș Catargi, împotriva ordonanței prezidențiale prin care se suspendase executarea deciziunii Adunării generale din 7 Iulie 1930, — suspendare obținută prin surprindere de către niște prețiași acționari ai Societății titrați cu acțiuni emise în fraude legit.

Au pledat, din partea acționarilor adversari, d-nii avocați I. IONESCU-TULCEA, GER. ELEFTERESCU și maestrul ISTRATE NICESCU, — care într-o erudită și impecabilă pledoarie a arătat cum vechiul Consiliu de Administrație al soc. „Subsolul Român”, în frunte cu gen. Iliescu și d.

Al. Cottescu a întocmit un bilanș neregulat pe anul 1929, — pe care Adunarea generală regulată din 7 Iulie 1930, a acționarilor, l-a scotocit ca fals. — și refuzând să-l aprobe, a demis întreg Consiliul de Administrație, pe care îl declara vinovat de fraude în clipa în care îl comunica verusul de a-l da desocroarea de gestioane.

Ameninșat cu sancțiuni civile și penale, Consiliul demis de acționari a procedat în fraude legit la o emisiune falsă de acțiuni, — improvizând din figuranți benevoli o majoritate fictivă, menită să întârșie clipa răspunderilor pecuniare și delictuale. Tribunalul comercial, — după dezbateri cari au durat 4 ore, a amânât pronunțarea pentru ziua de 24 Februarie, obligând părțile să depună concluziuni scrise.

Văcărești, a fost trimis în judecată prin rechizitoriul definitiv al d-lui procuror C. Simionescu, pentru că în calitate de șef al unei organizațiuni de contrabandiști internaționali, introdusese în țară o cantitate însemnată de țesături de mătase pe care autoritățile noastre au găsit-o doșită într-o valiză dată la casa de bagaje de mână din gara de Nord în ziua de 20 Ianuarie.

SE IMPART COTELE FALIMENTARE

La sindicatul falimentelor s'a dispus să se împartă cotele din activitățile realizate la următoarele falimente: I. Itelsohn, C. Ionescu, Leon Nahi-milovici, Sică Alexandrescu, Paraschiv Stănculescu, R. Reitner, Cristea Ilie, P. Jaluris, Samy Rohnan, Vasile Subășanu și Aron Isaac.

ARHANGHELIȘTII ÎN FAȚA TRIBUNALULUI

Dosarul agitațiilor frunțașilor organizațiilor naționaliste, a fost înaintat ieri tribunalului și repartizat de îndată secției IV, unde urmează a fi judecați probabil în cursul săptămânii viitoare.

SATIRI MENȚIUNI ARESTAȚI

Camera de punere sub acuzare a menținut arestat pe Noe Frederic, care pretinzând că este agent de mormăvuri a, determinat pe d-na Alexandrina Vlădescu, șantașind-o, să-l arneze într-un hotel unde după ce a batjocorit-o i-a luat și o sumă de 5.000 lei.

— Cabinetul IV de instrucție a arestat pe Nicu Drăgușin zis Bobărnac din com. Băneasa, care în noaptea de Sămbătă spre Duminică a încercat un atentat la pușcarea fetei Paula Sarpop din aceeași comună.

DIVERSE

Înalta Curte de Casație a respins eri toate recursurile în legătură cu chestiunea vechilor fraude dela direcțiunea generală a închisorilor (d. maior Cernat).

— D. procuror Alegra a trimis direct în judecată pentru abuz de încredere pe Ionel Garfunkel, care și-a însușit suma de lei 32.000 ce o primise dela d. Berariu, în scopul de a o depune sub formă de garanții pentru achiziționarea unor locațiuni de teatre din provincie în vederea unui turneu de concerte ale d-lui Jean Atanasiu.

Intrebuințarea vagoanelor ministeriale

Administrația c. f. r., în urma dispoziției președintelui de consiliu, a suprimat toate vagoanele ministeriale. Nu vor avea dreptul la vagoane saloane de căt următoarele persoane: primul ministru, președintele corpului legiuitoare, patriarhul și mareșalul Av-versescu și Prezan.

Stațiunile vor rezerva, însă, la cerere, compartimente separate de clasă I-a în toate trenurile exprese, accelerate și de persoane pentru călătoria următoarelor persoane oficiale: miniștri și subsecretari de stat; direcțiilor ministeriale; mitropolitii și episcopi; primul președinte al Curții de Casație; inspectorii de armată și șefii marilor stat major; comandanții de corp de armată, în raza comandamentului respectiv; eventual personalități străine, după ordinul președintelui de consiliu.

Epilogul vechii afaceri Romanescu-maior Mateescu

În fața consiliului de reformă al Corpului 2 armată, a venit ieri spre judecare afacerea maior Mateescu-Romanescu.

Am arătat la timp că acum vreo 8 luni cu ocazia șinerii în Capitală a unui congres al podgorenilor, autoritățile vrând să previe o eventuală manifestație a acestora au postat în curtea ministerului de finanțe un batalion de jandarmi, comandat de maiorul Mateescu Matei.

Între timp apare directorul Romanescu din ministerul de finanțe, care cere să i se permită intrarea în minister, având lucrări urgente de rezolvat.

Mayorul Mateescu, care avea consensul de a nu permite nimăni accesul în minister, indiferent de persoană, i-a făcut cunoscut d-lui Romanescu, acest lucru și totodată t-a cerut să se legitimeze.

Drept răspuns, Romanescu l'a insultat pe maiorul Mateescu, care ofensat, l'a palmuit.

În urma celor petrecute s'au fa-

Sprânceană și S. Ciornei, care s'au făcut vinovați de prevederile art. 11 din legea Mărzescu, prin aceea că au răspândit manifeste incendiar comuniste.

— Același tribunal a condamnat la câte 6 luni și o zi închisoare pe I.

Sentința consiliului de onoare

Fiind apoi discuții pe tema unor principii din codul de onoare, maiorul Mateescu a fost trimis în fața consiliului de reformă, care l'a judecat eri.

Au fost audiați ca informatori, d-nii avocat Ioan Nedelescu, consilier tehnic al codului de onoare, general Lupașcu-Ștejar, general Rădulescu D-tru, general Ionescu, Fotașche, comandantul pleții, general Eraclie Nicolae, inspector general al jandarmeriei, general Găvănescu, general Davidoglu, col. Butescu, col. Schipor, col. Călătoreșcu, col. Clement, ș. a.

Desbaterile au început la ora 9 dimineața, continuând fără întrerupere până la ora 3 p. m. când consiliul a pronunțat achitarea cu unanimitate de voturi a maiorului Mateescu.

INDISCUȚABIL PAINEA HERDAN

E CEA MAI BUNA

MICA PUBLICITATE

Anunțurile se primesc la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4, de la orele 8-13, 15-20
Telefon 375 | 28

CERERI DE SERVICIU
1 leu cuvântul

BOFEUR-mecanic german, 30 ani,
caut fost serios. Harn, Bonaparte
62. 3-16590

FARMACIST-licențiat caută pos. far-
macie, laborator, Capitală sau pro-
vincie, vorbesc română, germană,
toate slave. Adresa ziar Farmacist.
2-16596

CAUT loc bucatăreasă, Ilona, Popa
Rusu 6. 5934

CAUT loc jupăneasă, Emilia, Popa
Rusu 6. 5935

CAUT loc bună croitoreasă, știu găti
în schimb întreținere cu bărbat. Ziar
84 S. 5936

MAEDCHEN, 19 Jahr, im deutschen
Haushalt tätig gewesen, das kochen
kann, sucht Posten. Sub II. 182 5937

SPALATOREASA afară, iau și a-
casă. Fehnoș 54. Elena. 5949

CAUT post la toate, ungueroacă, str.
Calusei 53. Elza. 5949

SPALATOREASA harnică, spală,
calcă, scribituri, măfășuri, Caluce-
Grecescu I, 84. 5930

SUPRAGIOAICA servită la case
mari caută loc la casă bună. str. Fe-
rari 17. 5931

SPALATOREASA perfectă caută loc
ziua sau iau acasă. Soseava Colen-
tina No. 83. Vilma Stenn. 5932

CAUT angajament copii, vorbesc
franceza, merg provincie. Theodor
Aman 32. 5933

VIENEZA bună gospodină caută post
la una sau două persoane. Oferte la
ziar sub 76 S. 5938

DOAMNA tânără de bună condiție,
dorește a conduce menajul la per-
soană bine situată. Merg și provin-
cie. Abrud. 42. 5929

SOLDACONTISTA caută post spre
imediat angajare, cunosc perfect
limba germană, preferenții modeste.
Oferte Agenția Mercur, Sărindar,
"Soldacontista". 5930

TANAR cunoscând lucrări de birou,
dactilografie, arhivă, practică 4 ani,
caută post. La ziar sub 2000 C. E. 5924

VIENEZA bună gospodină caută
post la una sau două persoane. Of-
ferte la ziar sub Vieneză. 5925

UNGUEROAICA cu bărbat caută loc la
ziua sau la bucatărie. Adresa la
ziar 49 S. 5926

VITICULTOR pomicultor diplomat și
grădinar de zarzavat, practică 19
ani, căsătorit fără copii, transilvā-
nean, caută post. Ziar 63 S. 5927

VADUVA tânără gospodină, caută loc
menajeră persoană israelit. Adresați
ziar sub S. 110. 5815

DENTIST asistent, perfect operator,
tehnică, practică 12 ani caută post.
Asociație. Ziar "Transilvānean" 5816

TANAR bacalaureat practică diverse
direcțiuni, caută post. Adresați jour-
nal V. 2000. 5810

CAUT post fecior în casă acte în re-
gulă. Adresa ziar 8/8. 5818

CAUT post încredere supraveghetor,
incasator, garanție 30.000 lei. Ade-
vărți ziar O. 325. 5814

OFERTE DE SERVICIU
1 leu cuvântul

DADACA sau fată la copil patru
luni, caută Klapper, strada Carol 54.
1-16619

CAUT femeie la toate fără bărbat,
Parcul Regina Maria, vila Magda-
lena. Doctor Clunet 5, Wyss. 5905

CAUT Frazele în 2 copii între 5-6
ani. Davidson. Oțelilor 8. 5906

FRIZERIA Sabinelor 88, caută cea-
tează manucură și practicant în
condiții avantajoase. 5907

JUPANEASA fără bărbat, caută ingi-
ner Stan, Aleea Mântuleasa 1. orele
10-1. 5918

KINDRE Schweser tuchtig wird
geucht. Mircea Vodă 43. Vorsteilen
10-15, 15-16. Telefon 347/46. 5912

FATA la toate servită cu acte în re-
gulă. Str. Aureliu 4, prin Arme-
nească. 5915

SE CAUTA vânzător capabil, numai
specialitate mărunchișuri, galaxier,
genul magazinelor, fața Pieței de
flori, Culmea Veche 7 (2-3). 5916

CAUT băiat cinstit pentru băcănie,
etate 15-17 având acte că a servit.
Mitică Vasilescu. Str. Fehnoș No.
73. 5900

CAUT fată autor menaj străin cu
spălătorie, Grădina cu Cai 7 colt
B-dul Elisabeta 57. 5901

SE CAUTA vânzătoare pentru meze-
luri. Mămulari 5. 5902

CAUT jupăneasă și femeie la buca-
tărie servite, curate, fără bărbat.
Take Ionescu 10 b. fața Găbiș Nord.
5904

CAUT fată în casă, fără bărbat, ser-
vită, condică. Diane 18 A. 5908

CAUT băieți pricepuți la băuturi,
14-16 ani. Adresa N. Bărbieru, Fi-
lantropia 47. 5909

CAUT jupăneasă serioasă să știe cu-
sutu. Bul. Lascăr Catargiu 8. 5910

BAIAT prăvălie caută sezonieră
Carmen, Carol 13. 5911

FATA vrednică se caută la 2 per-
soane. Calea Victoriei 150, etaj. 5914

CAUT lucrătoare pentru ajutor. Adr.
Ana Iosef, Rahovei 151. 5908

CAUT servitoare fără bărbat, loc
bu. Spindler, Romană 160. Prezen-
tare Duminică după prânz. 5342

GROTORI caută doi practicanți la
pantaloni de comandă. Calea Grivi-
ței 81, parter. 5943

CAUT cismar, cuie fier 27-31, Calea
Rahovei 122. 5844

ANGAJEZ imediat, bună lucrătoare
la mode. Practicant și ucenică în-
terne. Buzzești 11. Spicul de argint.
5938

SE CAUTA perfecte lucrătoare la
mode, bine plătite. Griviței 166. 5841

Vânzări și cumpărări
(diverse)

SPALATOREASA perfectă caută loc
ziua sau iau acasă. Soseava Colen-
tina No. 83. Vilma Stenn. 5932

CAUT angajament copii, vorbesc
franceza, merg provincie. Theodor
Aman 32. 5933

VIENEZA bună gospodină caută post
la una sau două persoane. Oferte la
ziar sub 76 S. 5938

DOAMNA tânără de bună condiție,
dorește a conduce menajul la per-
soană bine situată. Merg și provin-
cie. Abrud. 42. 5929

SOLDACONTISTA caută post spre
imediat angajare, cunosc perfect
limba germană, preferenții modeste.
Oferte Agenția Mercur, Sărindar,
"Soldacontista". 5930

TANAR cunoscând lucrări de birou,
dactilografie, arhivă, practică 4 ani,
caută post. La ziar sub 2000 C. E. 5924

VIENEZA bună gospodină caută
post la una sau două persoane. Of-
ferte la ziar sub Vieneză. 5925

UNGUEROAICA cu bărbat caută loc la
ziua sau la bucatărie. Adresa la
ziar 49 S. 5926

VITICULTOR pomicultor diplomat și
grădinar de zarzavat, practică 19
ani, căsătorit fără copii, transilvā-
nean, caută post. Ziar 63 S. 5927

VADUVA tânără gospodină, caută loc
menajeră persoană israelit. Adresați
ziar sub S. 110. 5815

DENTIST asistent, perfect operator,
tehnică, practică 12 ani caută post.
Asociație. Ziar "Transilvānean" 5816

TANAR bacalaureat practică diverse
direcțiuni, caută post. Adresați jour-
nal V. 2000. 5810

CAUT post fecior în casă acte în re-
gulă. Adresa ziar 8/8. 5818

CAUT post încredere supraveghetor,
incasator, garanție 30.000 lei. Ade-
vărți ziar O. 325. 5814

OFERTE DE SERVICIU
1 leu cuvântul

DADACA sau fată la copil patru
luni, caută Klapper, strada Carol 54.
1-16619

CAUT femeie la toate fără bărbat,
Parcul Regina Maria, vila Magda-
lena. Doctor Clunet 5, Wyss. 5905

CAUT Frazele în 2 copii între 5-6
ani. Davidson. Oțelilor 8. 5906

FRIZERIA Sabinelor 88, caută cea-
tează manucură și practicant în
condiții avantajoase. 5907

JUPANEASA fără bărbat, caută ingi-
ner Stan, Aleea Mântuleasa 1. orele
10-1. 5918

KINDRE Schweser tuchtig wird
geucht. Mircea Vodă 43. Vorsteilen
10-15, 15-16. Telefon 347/46. 5912

FATA la toate servită cu acte în re-
gulă. Str. Aureliu 4, prin Arme-
nească. 5915

SE CAUTA vânzător capabil, numai
specialitate mărunchișuri, galaxier,
genul magazinelor, fața Pieței de
flori, Culmea Veche 7 (2-3). 5916

CAUT băiat cinstit pentru băcănie,
etate 15-17 având acte că a servit.
Mitică Vasilescu. Str. Fehnoș No.
73. 5900

CAUT fată autor menaj străin cu
spălătorie, Grădina cu Cai 7 colt
B-dul Elisabeta 57. 5901

SE CAUTA vânzătoare pentru meze-
luri. Mămulari 5. 5902

CAUT jupăneasă și femeie la buca-
tărie servite, curate, fără bărbat.
Take Ionescu 10 b. fața Găbiș Nord.
5904

PIANINE în rate 16-30.000 Förster,
Lubitz Hoof, Știrbey Vodă 49. 5942

MOBILE fine, lămpi moderne, car-
douri superbe cu prețuri originale de
fabrică. La Lobel & Lindeman, calea
Victoriei 46. 5950

PASARI (șiete, ouă proaspete, unt
topit, toate prima calitate predate
la desinație vinde engros. Informații
Dumbrava Rosie 12. 5947

PIANINA Șidmaer Söhne, mașină de
cusut vânz. Piața Cantacuzino 2. 5948

PIANINA Pfaffe, placă bronz, vinde
ocazie, str. Obedenu 4, parter. Po-
duri Elefterie 5662

PIANINE. Desidem orice concu-
rență. Vinde noi ultimele mobile
40.000, placa bronz. Comisioane
Acherman, Remus 11. 5937

CUMPAR pianine, bronzuri, tablouri,
covoare, obiecte artă. 18 Septembrie
281, Danilii. 5859

VAND rochii moderne lungi, man-
toare, ceas stil. Brâncoveanu 10,
prima ușă. 5860

PIANINA stare nouă vând convena-
bil. Despot Vodă 33 Apartamentul
11. 5861

INCHIRIERI
1 leu cuvântul

GENTRUM vermietet möbliertes Zi-
mer, Kachelofen, Elektrizität, Sepa-
rater Eingang Convenabel. Pictor
Iuchian 4. 2-16431

CAUT cameră mobilată, centru, con-
fort modern. A se adresa la ziar
sub "Titrat". 5844

CAUT coleg de cameră cu pensie
2500 lunar, Luigi Cazzavilan 46. 5841

2 CAMERE cu intrare separată de
Inchiriat. Giânțiu, Schitu Maicii 19.
2-16411

CAMERA centru modest mobilată,
telefon, electricitate, două persoane,
pensie excelentă, 7000. Sfinții A-
postoli 80. 1-16604

INCHIRIEZ cameră mare bine mo-
bilată și efin. Calea Dorobanților
25. 1-16608

CAMERA mobilată, mare, frumoasă,
confort, numai la domni serioși. Bu-
levardul Carol 28, etaj I. 5-16644

INCHIRIEZ garsoniere, camere mo-
bilate, goale, baie, apartamente, e-
ventual pensie, Georgescu, Frank-
lin 5. 1-16627

120 CAMERE mobilate, teracotă, e-
lectrică, baie, centru, Seneca 6, pr.
Cazarmei. 1-16625

CASA centru închiriaz 7 camere,
dependințe, confort, motivat
societăți ori atelier de ling. Nicolae
Golescu 17 (Ateneu). 8-16592

APARTAMENT frumos, central, în-
chiriaz, cinci camere, hall, depen-
dințe, calorifer, ascensor. Adresați
portar, strada Mussolini 51, orele
2-5. 3-16593

CAUT două camere, antreu, buca-
tărie, pivniță teracotă, electrică. In-
dicați prețul oferte F. Tomescu, Bursa
București. 3-16598

CAUT două camere, antreu, buca-
tărie, baie cu intrări separate, confort
modern, centru, ofer 40-50.000 a-
dresați strada Caraziale 28. d-na
Iliescu. 1-16607

CAMERA mobilată, electrică, tera-
cotă, intrare separată, cu sau fără
pensie. Vizibil 10-12; 2-5, Urta-
nu 58. 1-16611

INCHIRIEZ cameră mobilată, etajul
I, pensie prima, baie, electrică.
Lei 4600 lunar, Pictor Romano 8
(Mantuleasa). Zăkel. 1-16630

CAMERA mobilată cu piano și 2 di-
vane, caută două domnișoare. Ofi-
erul 2500. Adresați ziar sub "Beetho-
ven". 1-16629

CAUT două camere, antreu, buca-
tărie, apă, electrică, convenabil. Ziar
8/8. 5972

CAMERA draguț mobilată, intrarea
separată, electrică, teracotă, Jus-
titan 6, Polonă. 5972

CASA modernă, parter, etaj, 20 ca-
mere, închiriaz total sau parțial, str.
Palade 54, vizibilă 11-5. 5982

CAUT cameră mică modest mobilată,
bine luminată, apă, răspunsuri cu
preț, ziar 61 S. 5974

CAMERA mobilată, electrică, tera-
cotă, baie, eventual pensie, închi-
riază Hafner, G-ral Florescu 14. 5968

GENTRUM camere mobilate pensie,
telefon, Domnița Anastasia 4, colt
Lipskani, etaj II. 5969

VIS-A-VIS Teatrul Național rachie-
rit mobilat cameră teracotă, even-
tual doi doamni, Matei Milo 10, etaj
III. 5970

CAMERA mobilată închiriaz efin
două persoane, acces bucatărie, str.
Carol 9, parter. 5975

CAMERA mobilată confort, convena-
bil, Brâncoveanu 6, etajul I, lângă
Poșta. 5976

INCHIRIEZ cameră bine mobilată,
acces baie, confort modern, intrare
separată, eventual pensie. Cartier
liniștit. Pollak, Parcul Ioanid, Aurel
Vlaicu 28. 5977

CAUTAM apartament: zece camere
și dependințe, pentru birouri și lo-
cuință. Oferte Secției L. III C. F. R.
Griviței 74. 5978

CAMERA mobilată pensie bună,
Pasagiul Victoriei, Scara B. etaj IV.
5981

APARTAMENT modern, parchet,
calorifer, electrică, baie instalată,
închiriaz. Cotroceni 12. Tramvai 14.

CAMERA elegant mobilată, acces
baie, 25 Strada Academiei, etaj. 5973

LOCAL pentru industrie sau comerț,
cartier V. Lascăr, 4 încăperi, circa
150 m. p., lumină electrică, forță. A
se adresa 2 Strada Yorceanu. 5882

APARTAMENT 6 camere, hall, baie,
dependințe, de închiriat. Informa-
ții biroul proprietății 134 Moși-
ni. 5947

APARTAMENT liber 1 Martie, 4 ca-
mere, dependințe, confort. Spaiul
Unirea 112. Lemaitre, vizitat 3-8
5884

PLIN centru închiriaz una, două ca-
mere goale, confortabile, acces baie.
Gabroveni 6, etaj. 5891

FABRICA mare tâmplărie, instalație
completă, mașini, Ghiocei 20, în-
chiriaz St. George. Informații
avocat Horowitz, Lucaei 18. 5885

DIVERSE
1 leu cuvântul

SOCIETATEA Comunită Locuințe,
Pieta Rosetti 7 Inscris pentru con-
strucții pe Bd. Pake-lancului, Tei-
Dacoaceelor, Rahovei, Griviței-Fi-
lantropia, Dudeștii-Raion. Plata rate
Broșuri cerere. 30-16006

COMERCIALE
1 leu cuvântul

VARICE. Ciocapi de gumă prima ca-
litate găsiți la Ungar, Selari 16.
20-19000

PROFESIONALE
1 leu cuvântul

MARIA Paraschescu, moașă, strada
Zabloski 53 Telefon 364/34.
20-16188

DINȚI pune, plombează, scoate gar-
antă fără durere "Tânăduirea",
Rahovei 5. 15-16688

INSTITUT medical fizioterapie, doc-
tor Evanghelie Pascu, pentru trata-
mentul boalelor, București I, Sfința
Vineri 20. Consultații zilnice 8-7.
Sărăcii gratis Duminică 8 dimi-
neața.

IMPRUMUTURI
1 leu cuvântul

5 MILIOANE lei caută împrumut
contra ipotecă fabrică textilă cu su-
cursale existente 20 ani. Dobândă
7-8%. Oferte sub "Garanții sufi-
ciente Z. 1856", transmite Rudolf
Mosse, Calea Victoriei 31. 1-16605

PENSIUNI
1 leu cuvântul

GEBE Kost, Deutsche Speizen, Luigi
Cazzavilan 46. 1-16621

LECȚIUNI și Meditații
1 leu cuvântul

STUDENT serios meditează curs pri-
mar, secundar inferior. Garantez stu-
diu, preț după învoială. Adresați str
Izvor 38, etaj I, Dabiciu. 10-19027

STUDENT, meditez conștiincios con-
tra cameră sau plată. Adresați ziar
"Student". 3-16595

LATINA, română, literatura, fran-
ceza, medităz elevi, Institutul Mite-
mar, Victoriei 79. 1-16622

ARTA decorativă, pictură, desen,
se învață, Institutul Mitemar, Victo-
riei 79. 1-16623

GROTORIA învățați sigur 8 luni.
Cursuri speciale croit. Două ore săp-
tăminal franceza. Institutul Mite-
mar, Victoriei 79. 1-16624

CASATORII
1 leu cuvântul

INTELECTUAL dorește cunoștință
pentru căsătorie. Situație splendidă,
tânăr, bine. Rog oferte închise cu
fotografie, la ziar sub "Faust".
1-16629

ATENȚIUNE! Dacă efin dorinți a
cumpăra Drojaria Sântul Gheorghe
dormi a vizita. 2-16606

DORESC căsătorie cu domnișoară
până la 2 ani, cultă, frumoasă, brun-
că, cu dotă minimum un milion
sau venit corespunzător. Interme-
diari nu admit. Răspuns la ziar
"Ideal". 1-16614

CORESPONDENȚE
1 leu cuvântul

FRANZI erubește redaktion erlesen
brief hebesen Dreissiger. 1-16628

MARTE vestile primite ne-au um-
plut sufletele de tristare. Dorim
multă lumina în noua ta situație
cu care este absolut necesar să te
deprinzi. În așteptarea unor știri
mai detaliate și mai ales bune nu
încetăm a ne gândi cu drag la tine.
1-16612

Publicații de licitații o-
ficiale și particulare, con-
vocări, juridice, finan-
ciare. 2 lei cuvântul

ROMANIA
Corpul Portărilor Tribunalului Ilfov
1931, Februarie, zia 14
PUBLICAȚIUNE No. 1173

În baza adresei No. 5272/981, a
Jud. Ocol. 5, București, se publică
spre cunoștința generală că în ziua
de 3 Martie 1931, dela ora 12 în ziuă
înainte, se va vinde la licitație publi-
că, în București, B-dul Pake No.
51, averea mobilă urmăriată a debi-
ting. Gh. Dimescu, care se comp

Afacerea cu măștile contra gazelor în discuția Parlamentului

Interpelările de ieri ale d-lor Pamfil Șeicaru și general Traian Moșolu

Camera

Pe banca ministerială d-nii: I. Răducanu, Virgil Madgearu, Voicu Nițescu, N. Costăchescu.

Omăgiile memoriei lui Comșa
D. ST. CIGIO POP: Am durerea de a vă anunța înocentarea din viață a profesorului Dimitrie Comșa.

D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor, se asociază din partea guvernului la omagierea memoriei lui Dimitrie Comșa.

D. DANIEL HAAS (sas) protestează în contra ordinului dat de către director general al c.f.r. de a nu vorbi la serviciile drumului de fier de căt limba română.

Trista situație a inginerilor
Comunicarea d-lui Pamfil Șeicaru

D. PAMFIL ȘEICARU: Am oarea a adresa domnului ministru al lucrărilor publice și comunicațiilor următoarea comunicare:
În momentul de față când în toate domeniile muncii sosește în proporții din ce în ce mai îngrijorătoare, socot de datoria mea de a releva situația în totul vitregă în care se află o categorie din cei mai distinși liberi-profesioniști inginerii.

TRAGICA SITUAȚIE A INGINERILOR
De aceea, consider ca un fapt extrem de îngrijorător că avem azi în număr prea însemnat de ingineri necomuni în țara noastră.

Suspendarea publicării polițelor protestate
D. PAMFIL ȘEICARU: Am oarea a întreba pe d. ministru al justiției, dacă nu crede că este cazul de a se suspenda publicitatea polițelor protestate.

LIPSA UNEI LEGI DE APARARE
Vina cea mai mare a acestei stări de lucruri trebuie atribuită, desigur, lipsei de interes și de preocupare a legii de apărare a titlului de inginer.

RĂSPUNSUL D-LUI NIȚESCU
D. VOICU NIȚESCU, ministrul justiției: Pentru a-mi însuși propunerea d-lui Șeicaru trebuie să modific legea, care reglementează publicitatea polițelor protestate.

VECHILE PROMISIUNI
D. ministru de azi la departamentul industriei și comerțului, într-o convorbire rostită de vremuri la Asociația generală a inginerilor români, a spus:

RĂSPUNSUL D-LUI VIRGIL MADGEARU
D. VIRGIL MADGEARU, ministrul agriculturii și domeniilor: Guvernul a fost preocupat de chestia creditelor necesare în primăvară agricolă.

CE VA PUTEA FACE BANCA NAȚIONALĂ
Nu mai rămâne decât o singură perspectivă: Banca Națională este dispusă să scoteze polițele pe 6 luni ale agriculturii prin intermediul Caselor județene ale agriculturii.

SITUAȚIA ESTE DIFICILĂ
Săptămâna, ziarele... în necunoștință de cauză... înregistreză ajutoarele ce le-ar putea da spărgătoare de gheață române...

CRIZA DE CREDIT ȘI NEVOILE AGRICULTORILOR
D. GEORGESCU-BARLAD, adresându-se d-lui președinte al consiliului, arată că situația de azi a agriculturii este disperată...

REPLICĂ D-LUI GEORGESCU-BARLAD
D. V. GEORGESCU-BARLAD în replică arată că măsura luată de a se acorda credite băncilor populare nu se resimte în provincie...

UN PROTEST AL D-LUI IORGA
D. prof. N. IORGA protestează în contra faptului că deputații sunt convocai în Comisiunile Camerei de către ministri...

LEGEA DIN 1929
Aven în sprințul nostru legea din 1929, după care Casa drumurilor este autorizată să perceapă taxe...

SENATUL
Ședința se deschide la orele 4.50 sub președinția d-lui Traian Bratu.

COMEMORAREA LUI DIMITRIE COMȘA
D. TRAIAN BRATU: Azi e ziua Sibiului înmormântarea vrednicului luptător pentru cauza națională, Dimitrie Comșa.

D. gen. MOȘOIU cere dosarele comenzilor de măști contra gazelor
D. general MOȘOIU: am oarea a ruga pe d. Ministru al Armatei să binevoiască a lua măsuri să mi se pună la dispoziție...

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor, depune proiectul de lege pentru înființarea casei de ajutor și credit a funcționarilor regiei autonome a porturilor și căilor de comunicație pe apă.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

In Anglia, pentru exercitarea profesiei de inginer e nevoie de un brevet de membru al Institutului sau corporației inginerilor, înființată încă dela 1828.

NECESITATEA REVIZURII DIPLOMELOR
De aceea, am oarea a întreba pe d. ministru al lucrărilor publice și comunicațiilor, dacă nu crede că este absolut necesar ca, neptârziat, să se gîndim să în țara noastră purtarea titlului și exercitarea profesiei de inginer și întreb dacă nu crede d-sa că se impune de urgență o revizuire serioasă a tuturor diplomelor de ingineri supuse spre echivalare...

REPLICĂ D-LUI GEORGESCU-BARLAD
D. V. GEORGESCU-BARLAD în replică arată că măsura luată de a se acorda credite băncilor populare nu se resimte în provincie...

UN PROTEST AL D-LUI IORGA
D. prof. N. IORGA protestează în contra faptului că deputații sunt convocai în Comisiunile Camerei de către ministri...

LEGEA DIN 1929
Aven în sprințul nostru legea din 1929, după care Casa drumurilor este autorizată să perceapă taxe...

SENATUL
Ședința se deschide la orele 4.50 sub președinția d-lui Traian Bratu.

COMEMORAREA LUI DIMITRIE COMȘA
D. TRAIAN BRATU: Azi e ziua Sibiului înmormântarea vrednicului luptător pentru cauza națională, Dimitrie Comșa.

D. gen. MOȘOIU cere dosarele comenzilor de măști contra gazelor
D. general MOȘOIU: am oarea a ruga pe d. Ministru al Armatei să binevoiască a lua măsuri să mi se pună la dispoziție...

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor, depune proiectul de lege pentru înființarea casei de ajutor și credit a funcționarilor regiei autonome a porturilor și căilor de comunicație pe apă.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

extindem această regulă și asupra celorlalte credite agricole.

REPET NE-AM FĂCUT DATORIA
Dacă din cele 7 miliarde date Băncii Naționale numai două și jumătate miliarde au mers la agricultură...

REPLICĂ D-LUI GEORGESCU-BARLAD
D. V. GEORGESCU-BARLAD în replică arată că măsura luată de a se acorda credite băncilor populare nu se resimte în provincie...

UN PROTEST AL D-LUI IORGA
D. prof. N. IORGA protestează în contra faptului că deputații sunt convocai în Comisiunile Camerei de către ministri...

LEGEA DIN 1929
Aven în sprințul nostru legea din 1929, după care Casa drumurilor este autorizată să perceapă taxe...

SENATUL
Ședința se deschide la orele 4.50 sub președinția d-lui Traian Bratu.

COMEMORAREA LUI DIMITRIE COMȘA
D. TRAIAN BRATU: Azi e ziua Sibiului înmormântarea vrednicului luptător pentru cauza națională, Dimitrie Comșa.

D. gen. MOȘOIU cere dosarele comenzilor de măști contra gazelor
D. general MOȘOIU: am oarea a ruga pe d. Ministru al Armatei să binevoiască a lua măsuri să mi se pună la dispoziție...

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor, depune proiectul de lege pentru înființarea casei de ajutor și credit a funcționarilor regiei autonome a porturilor și căilor de comunicație pe apă.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

LEGEA DE AJUTOR A FUNCȚIONARILOR
D. VIRGIL CHERCIU descrie atmosfera în care s'a desfășurat alegerea parțială dela Caras.

și procesul verbal al acestuia - prin care se stabilește și prin care se pronunță asupra celei mai bune măști.

10) Raportul ministrului Armatei către consiliul de miniștri și jurnalul acestui consiliu, prin care se aprobă a se da comanda de măști către casa Daeger.

11) Scrierea de comandă și contractul de comandă dintre ministrul Armatei și soc. „Intreprinderile Chimico-Technice” din Brașov.

Toate aceste acte sunt necesare pentru dezvoltarea interpelării ce adresează d-lui ministru al armatei, rugându-l să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.

RĂSPUNSUL D-LUI GENERAL CONDESCU
D. general CONDESCU, răspunzând d-lui general Moșolu, și invită să ia în considerație și să se pronunțe în favoarea interpelării.



D. VIRGIL MADGEARU

De răspunsul ce vom primi, depinde dacă mi voi transmite această comunicare în interpelare.

RĂSPUNSUL D-LUI RADUCANU
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor și al lucrărilor publice: Voi căuta să apăr de aici înainte titlul de inginer. Sper că, după ce voi studia chestiunea, să viu cu un proiect de lege pentru apărarea titlului de inginer.

RĂSPUNSUL D-LUI RADUCANU
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor și al lucrărilor publice: Voi căuta să apăr de aici înainte titlul de inginer.

RĂSPUNSUL D-LUI RADUCANU
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor și al lucrărilor publice: Voi căuta să apăr de aici înainte titlul de inginer.

RĂSPUNSUL D-LUI RADUCANU
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor și al lucrărilor publice: Voi căuta să apăr de aici înainte titlul de inginer.

RĂSPUNSUL D-LUI RADUCANU
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor și al lucrărilor publice: Voi căuta să apăr de aici înainte titlul de inginer.

RĂSPUNSUL D-LUI RADUCANU
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor și al lucrărilor publice: Voi căuta să apăr de aici înainte titlul de inginer.

RĂSPUNSUL D-LUI RADUCANU
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor și al lucrărilor publice: Voi căuta să apăr de aici înainte titlul de inginer.

RĂSPUNSUL D-LUI RADUCANU
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor și al lucrărilor publice: Voi căuta să apăr de aici înainte titlul de inginer.

RĂSPUNSUL D-LUI RADUCANU
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor și al lucrărilor publice: Voi căuta să apăr de aici înainte titlul de inginer.

RĂSPUNSUL D-LUI RADUCANU
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor și al lucrărilor publice: Voi căuta să apăr de aici înainte titlul de inginer.

RĂSPUNSUL D-LUI RADUCANU
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor și al lucrărilor publice: Voi căuta să apăr de aici înainte titlul de inginer.

RĂSPUNSUL D-LUI RADUCANU
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor și al lucrărilor publice: Voi căuta să apăr de aici înainte titlul de inginer.

RĂSPUNSUL D-LUI RADUCANU
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor și al lucrărilor publice: Voi căuta să apăr de aici înainte titlul de inginer.

RĂSPUNSUL D-LUI RADUCANU
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor și al lucrărilor publice: Voi căuta să apăr de aici înainte titlul de inginer.

RĂSPUNSUL D-LUI RADUCANU
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor și al lucrărilor publice: Voi căuta să apăr de aici înainte titlul de inginer.

RĂSPUNSUL D-LUI RADUCANU
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor și al lucrărilor publice: Voi căuta să apăr de aici înainte titlul de inginer.

RĂSPUNSUL D-LUI RADUCANU
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor și al lucrărilor publice: Voi căuta să apăr de aici înainte titlul de inginer.

RĂSPUNSUL D-LUI RADUCANU
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor și al lucrărilor publice: Voi căuta să apăr de aici înainte titlul de inginer.

RĂSPUNSUL D-LUI RADUCANU
D. I. RADUCANU, ministrul comenziilor și al lucrărilor publice: Voi căuta să apăr de aici înainte titlul de inginer.

Chestiunea măștilor contra gazelor

Ultima Oră

Șansele guvernului de concentrare din ce în ce mai mari

Guvernul și prelungirea tratatelor Imprimului. Constatări politice urmate eri

În cursul zilei de ieri, în cercurile guvernamentale a continuat să domnească aceeași stare de spirit pesimistă asupra tratatelor imprimului.

În adevăr membrii cabinetului în frunte cu președintele Consiliului, sunt neliniștiți, de întorsăturile ce au intervenit în ultimele zile, când delegații bancherilor au ridicat la Paris, noi pretenții și au scos la iveală noi litigii.

Deasemenea guvernul este enervat și de faptul că de la Paris nu este trimis în curent cu toate fazele tratatelor, ci primește numai telegrame laconice, fără precizii în chestiunile mari.

NOI LAMURIRI TRIMISE LA PARIS

În fața acestei situații d. Mironescu, președintele Consiliului, a trimis în cursul zilei de ieri o lungă telegramă în care se fixează punctul de vedere asupra diferitelor chestiuni transmițându-se și ministrului de finanțe un chestionar.

În această telegramă se comunică d-lui Mihai Popovici că să pună în vedere consorțiului de bancheri, că guvernul nu înțelege să prelungească la infinit aceste tratative și că până Sâmbătă acordurile trebuiesc să fie încheiate, urmând ca parafarea, precum și regularea chestiunilor, de ordin juridic să se facă la București.

Astăzi se așteaptă răspunsul d-lui Mihai Popovici.

Partidul liberal și succesiunea guvernului

Ședința de ieri a statului parlamentar liberal. — Cum sunt privite la liberali problemele politice de actualitate

Precizările făcute de noi, încă de săptămâna trecută, asupra atitudinii adoptate de partidul liberal față de situația politică au fost întru totul confirmate.

Poziția partidului liberal față de evenimentele în curs și față de situația politică generală va forma obiectul declarației-program pe care o va face d. I. G. Duca la congresul de Duminică, după ratificarea alegerii d-sale ca șef al partidului.

Linii generale ale acestei declarații-program sunt, așa cum am mai arătat, următoarele:

1) Partidul liberal, considerând că menținerea actualului guvern poate avea rezultate dezastruoase, e gata să-și asume răspunderea situației și revendică pentru el formarea guvernului.

2) În cazul când soluția guvernului de partid ar fi găsită nepotrivită în actualele împrejurări, partidul liberal e dispus să sprijine un guvern de concentrare.

3) Partidul liberal e contra guvernului de personalități.

PARTIDUL LIBERAL ȘI COROANA

Atitudinea partidului liberal, bazată pe principiile de mai sus, e justifiată de conducătorii partidului prin următoarele considerații:

Între Coroană și partidul liberal — spun acești conducători — nu mai există nici un echivoc. Astăzi întreg partidul liberal este un susținător loial al ordinii stabilite, iar decizia atitudinii Suveranului în diferite împrejurări sunt o indicație categorică a spiritului de nepărtinire cu care sunt tratate toate partidele politice.

PARTIDUL LIBERAL ȘI REFACEREA ECONOMICA

În ce privește problema esențială care se pune astăzi Statului român — problema refacerii economice — partidul liberal preconizează soluții practice care să ducă la o eficace aplicare a programului economic corespunzător intereselor de Stat.

Mai mult încă — spun conducătorii liberali — există unele elemente concrete care dovedesc că un guvern liberal s'ar bucura de întreg sprijinul oficialității și finanței străine pentru aplicarea acestui program.

GUVERNUL DE MAINE

Pe baza acestor considerații partidul liberal revendică formarea guvernului.

Desigur însă că în actualele împrejurări rezolvarea unei crize de guvern ar fi o imposibilitate — sau

viciu la telegrama primită de ministru, când se va cunoaște probabil în mod mai precis și stadiul tratatelor.

Guvernul a continuat să primească din partea guvernului francez și în special a d-lui Briand asigurări că se vor face toate sforțările, ca tratativele să fie încheiate favorabil și cât mai grabnic.

IMPURUMUL ȘI DEMISIA GUVERNULUI MIRONESCU

Guvernul și conducătorii celorlalte partide politice se interesează în mod deosebit de rezultatul acestor tratative, de care depinde în bună parte rezolvirea crizei noastre politice. Cei inițiați cred a ști că oricare ar fi rezultatul imprumutului, guvernul Mironescu nu poate să mai rămână la putere decât pentru a perfectă obligațiunile rezultate din acest imprumut.

Luna viitoare va fi fatală actualului cabinet. Toți factorii politici importanți, sunt de acord că situația actuală nu poate dăinui mai departe și trebuie purces cu un moment mai de grabă la alcătuirea unei combinațiuni ministeriale, care să poată prelua succesiunea.

În acest scop au avut loc numeroase întrevieruri între diferiți oameni politici din diferite tabere asupra aceluși chestionari de rezolvire a crizei politice.

Partidul liberal și succesiunea guvernului

Ședința de ieri a statului parlamentar liberal. — Cum sunt privite la liberali problemele politice de actualitate

Precizările făcute de noi, încă de săptămâna trecută, asupra atitudinii adoptate de partidul liberal față de situația politică au fost întru totul confirmate.

Poziția partidului liberal față de evenimentele în curs și față de situația politică generală va forma obiectul declarației-program pe care o va face d. I. G. Duca la congresul de Duminică, după ratificarea alegerii d-sale ca șef al partidului.

Linii generale ale acestei declarații-program sunt, așa cum am mai arătat, următoarele:

1) Partidul liberal, considerând că menținerea actualului guvern poate avea rezultate dezastruoase, e gata să-și asume răspunderea situației și revendică pentru el formarea guvernului.

2) În cazul când soluția guvernului de partid ar fi găsită nepotrivită în actualele împrejurări, partidul liberal e dispus să sprijine un guvern de concentrare.

3) Partidul liberal e contra guvernului de personalități.

PARTIDUL LIBERAL ȘI COROANA

Atitudinea partidului liberal, bazată pe principiile de mai sus, e justifiată de conducătorii partidului prin următoarele considerații:

Între Coroană și partidul liberal — spun acești conducători — nu mai există nici un echivoc. Astăzi întreg partidul liberal este un susținător loial al ordinii stabilite, iar decizia atitudinii Suveranului în diferite împrejurări sunt o indicație categorică a spiritului de nepărtinire cu care sunt tratate toate partidele politice.

PARTIDUL LIBERAL ȘI REFACEREA ECONOMICA

În ce privește problema esențială care se pune astăzi Statului român — problema refacerii economice — partidul liberal preconizează soluții practice care să ducă la o eficace aplicare a programului economic corespunzător intereselor de Stat.

Mai mult încă — spun conducătorii liberali — există unele elemente concrete care dovedesc că un guvern liberal s'ar bucura de întreg sprijinul oficialității și finanței străine pentru aplicarea acestui program.

GUVERNUL DE MAINE

Pe baza acestor considerații partidul liberal revendică formarea guvernului.

Desigur însă că în actualele împrejurări rezolvarea unei crize de guvern ar fi o imposibilitate — sau

Unele cercuri politice afirmă că șansele guvernului de personalități ar fi în scădere și că factorul constituțional însuși față de unele recente evenimente, ar fi preocupat în cel mai înalt grad de înfăptuirea unui guvern de concentrare, bazat pe o serioasă reprezentare parlamentară.

D. Mihalache la Rege

D. I. Mihalache, ministru de interne, a fost primit în audiență de Rege. D-sa a făcut Suveranului un lung raport asupra stării de spirit din țară.

Guvernul și creditele pentru agricultură

Banca Centrală cooperativă și Banca Națională în ajutorul agricultorilor

În ședința de ieri a Camerei, d. deputat V. Georgescu-Bărlad a interpellat guvernul asupra măsurilor ce înțelege să ia — acum la începutul primăverii, — pentru a veni în ajutorul agriculturii.

Deputatul de Tutova a cerut guvernului să intervină pe lângă Banca Națională pentru a acorda credite largi agricultorilor.

D. Virgil Madgearu, ministru agriculturii și domeniilor, a răspuns imediat făcând o amplă expunere asupra complexului de măsuri ce guvernul înțelege a lua pentru a remedia, cât de cât, grava criză în care se zbate agricultura țării

ROLUL BANCILOR POPULARE

Guvernul a dat dispoziții ca băncile populare să fie alimentate cu credite de către Banca Centrală cooperativă.

Băncile populare vor avea sarcina de a acorda credite agricultorilor mici. Banca Națională va scoate polțele pe 9 luni ale agricultorilor, colaborând și ea la opera de ajutorare a agricultorilor mici.

Casele de imprumut pe gaj — din nefericire — nu pot acorda credite prea mari. Fondul de 300 milioane lei se găsește, aproape în întregime immobilizat, în mâinile agricultorilor cari făcând investiții neproductive nu mai pot restitui imprumuturile ce li s'au acordat.

ATITUDINEA MARILOR BANCII

D. Virgil Madgearu a avut apoi, cuvinte de reproș pentru marile instituții financiare cari n'au răspuns la apelul ce li s'a făcut de a veni în ajutorul agriculturii.

Din cauza lipsei de solvențe a marilor bănci suferă, în deosebi, agricultura mare și mijlocie.

Guvernul va acționa și în această direcție. Deoarece cu sistemul bancar existent creditul nu poate circula, în condițiuni normale, se va veni cu un proiect de lege care să realizeze o concentrare bancară.

În același timp — urmând acordarea unui sprijin financiar puternic agriculturii — guvernul va depune pe birourile Corpurilor legiuitoare două proiecte de legi: unul va înlesni operațiunile de credit pe gaj iar celălalt va schimba actuala legislație a creditului pe warante.

„GUVERNUL ȘI-A FACUT DATORIA“

D. Virgil Madgearu a amintit apoi — că guvernul a pus la dispoziția Băncii Naționale 7 miliarde lei pentru lichidarea portofoliului immobilizat.

Dacă aceste șapte miliarde lei numai două și jumătate miliarde lei au fost întrebuințate pentru acordarea de credite agriculturii iar restul s'a întrebuințat pentru alte operațiuni comerciale, nu este vina guvernului.

Ministrul agriculturii a terminat constatând că guvernul actual și-a făcut pe deplin datoria în cece privește sprijinirea agriculturii.

Petre Mihail

Indrăzneală contrabandă în trenul Orient-Expres

S'au prins 7 geamantane cu mătase și cei trei arestați au fost duși la chestura IV de verdet.

O nouă contrabandă de mătase a fost încercată aseară. Trei „ași“ ai meseriei au introdus în trenul Orient-Expres geamantane cu mătase, cu intenția de a le face nevăzute în Gara de Nord.

Laț împrejurările în care s'a descoperit contrabandă.

D. comisar Malamuceanu, șeful circumscripției gărei Obor, a fost aseară încunștinat de către poliția de frontieră că în trenul Orient-Expres se sesese în gara de Nord, se află 7 geamantane cu mătase introduse clandestin în țară.

Geamantanele urmau a fi însoțite de trei contrabandiști. D. Malamuceanu a anunțat imediat despre aceasta pe d. Alfred Paximade, chestorul sectorului IV verde.

Înainte sosirii trenului au sosit în gara de Nord d-nii chestor Paximade; inspectorul Franculescu, comisarul Scarlat Haralamb dela siguranța Capitalei, însoțiți de mai mulți agenți.

DESCOPERIREA CONTRABANDEI

În momentul sosirii trenului poliștii s'au urcat în vagoane spre a percheziționa călătorii.

Într-un vagon de clasa I, d. chestor Paximade a descoperit 7 geamantane ascunse sub canapele; desfășcându-le, poliștii a constat că ele conțin mătase de calitate superioară.

În momentul percheziției, trei călători suspecti au sărit din tren.

Agenții luându-se după acțiunile au reușit să-i aresteze. Cele 7 geamantane

Starea sănătății Reginei Maroara

Eri s'au dat asupra boalei Reginei Maroara, următoarele buletine medicale:

M. S. Regina Maroara a Jugoslaviei a petrecut o noapte foarte bună.

Aseară temperatura a fost de 36,8, azi e de 36,7. Respirația și pulsul normale. Până în clipa de față nici o complicațiune.

17 Februarie, 1931.

Medicul Curții Regale Dr. MAMULEA

Majestatea Sa Regina Maroara a Jugoslaviei a petrecut o noapte foarte bună. Aseară temperatura 36,8, astăzi 36,7. Respirația și pulsul normale. Până în clipa de față nici o complicațiune.

17 Februarie, ora 10.

Medicul Curții Regale, DR. I. MAMULEA.

Regele în inspecție prin Capitală

Suveranul a vizitat ieri, inopinat, circumscripții polițienești, fiscale și periferiile

Vestea că M. S. Regele va întreprinde un „turneu de informație personală n'a fost primită cu indiferență, dar nimeni nu se aștepta că „turneul“ să înceapă așa curând, și să desvâlve, într-o singură raită, atâtea aspecte inedite ale Capitalei.

Astfel, ieri la orele 3 și jumătate d. a., Regele în uniformă militară, însoțit de d-nii Putu Dimitrescu, secretar particular și colonel Stoicescu, adjutant regal, s'au îmbarcat într'un automobil rezistent și au luat la șir cartierul celei mai misereabile ale Capitalei, în cel mai perfect incognito.

Surprizele inoportunilor vizitatori n'au fost mici. Doar panica lăsată în urmă le-a întrecut.

La o circumscripție de poliție

În dreptul circumscripției polițienești a șaptesprezecea, din Bul. Pake 50, mașina Regelui a stat și o echipa constituită cum am arătat mai sus a intrat în vestibulul circumscripției.

Regele a bătut la ușe.

Nici un răspuns.

A bătut din nou, din ce în ce mai tare. Un glas supărat dinlăuntru a răspuns:

— Care-i nervosul? Ala de nu vrea să aștepte?



M. S. REGELE CAROL

Regele a intrat. Subcomisarul tocmai instruiat doi borfași, prin mijloace cât mai contoante. Când a dat cu ochii de Majestatea Sa, a fost apucat de o subită dorință de a eși prin zid afară. Regele l'a readus la calm, rugându-l să continue. Fi- restele, dezinteresat regal a fost îndepărtat, cu oarecare stilizări în continuarea instrucției. Cei mai căștișigii din vizita regală au fost însă, fără îndoielă, cei doi borfași cari au scăpat, ca să zicem așa, cu obrazul curat.

Intre timp un sergent de oraș reuși să dispară o clipă, ca să telefoneze, cu respirația întretăiată, prefecturii poliției „cum stă cazul“. Discreția sergentului a fost demască de soseirea grabnică a d-lui prefect Gabriel Marinescu, întovărășit de d. Anibal Stoicescu, la fața locului.

Comisarul terminase instrucția. Regele însă era foarte curios să vadă ce mai urmează, așa că a rugat pe cei de față să procedeze ca și cum n'ar fi nimeni de față. În acest chip Suveranul a putut vedea cum se încheie un proces-verbal, cum i se dă curs mai departe, și cum semnează sergenții de oraș, convida. I-a întrebat apoi pe rând de neacuzări și de mitacolul prin care ei reușesc să trăiască având, ca și Ghiță Pristanda „renunțarea după buget mică“.

Treizeci și cinci de minute au trecut ca un veac. Regele avea de îndeplinit un întreg program.

Hai să controlăm fiscul

La circumscripția a noua fiscală, lângă Folsor, Regele a făcut a doua escală.

Acolo a fost ceva mai greu. Funcționarul muncea pe brânci, însemnând pe cel ce n'au făcut în termen declarațiile. Doi funcționari bătrâni, primii cari și-au recăștigat calmul după apariția unor musafiri atât de neașteptați, au scos din rafturi dosarele cerute și au dat Regelui explicațiunile detaliate asupra felului cum se fac impunerile, asupra calculului, păcat că nu și asupra greșelilor din aceste calcule, sau asupra evaluărilor fanteziste.

Mulțumit Majestatea Sa a dat să lasă. La ușe un cercetaș l'a înțins carnetul, rugându-l să-l dea un autograf, ceagă Regele a și făcut, dar nu înainte de a întreba pe cercetaș cine-l este comandantului, cum și dacă cercetășia nu-l îndeplinesc dicta studiul.

Dectorii nu erau acasă...

Plecând din mijlocul inchișitoriilor fiscali, Suveranul s'a îndreptat în spre Circumscripția Medicală a șaptea, din strada Horei 20. Marșea sunt trei ceasuri rele. Doc-

torii nu erau acasă. Ușile închise, gazda la drum de seară. Regele, după oarecare căutare, a descoperit afișul care spunea lămurit: „Consultațiile se dau numai între orele 8—10 dimineața“.

„De unde se vede că cu ghinionul nu luptă nimeni, și că incognito-ul își are și el riscurile lui.“

Unul care dormea...

La circumscripția 29 polițienească din calea Rahovei 229, mașina regală a stat din nou. Înăuntru un „grad“ dormea și sforăia. Regele a trebuit să bată cam mult în ușe. Venirea dela via la realitate, a somnorosului a fost așa de bruscă încât omul a crezut că va fi cuprins de damba.

Regele a cerut să i se arate arhiva, iar d. col. Gabriel Marinescu a ajutat „gradului“ care tremura, să-și vină în fire și să-și facă serviciul fără să se „moționeze“.

La locuințele șomerilor

Prin niște străzi murdare și desfundate Majestatea Sa a ajuns apoi la locuințele șomerilor.

În jurul automobilului s'au adunat repede o mulțime de săraci, aclamându-l. Regele a stat de vorbă cu un șomer electrician, căruiu la sfârșit l'a dat un ajutor.

Vrând să se convingă personal de traiul cetățenilor din cartier, a mers pe jos și a intrat la locuința dela nr. 335 din calea Rahovei, unde s'a întreținut cu locatarii interesându-se de nevoile lor.

La ieșirea din casă a stat de vorbă aproape o jumătate de oră cu cetățenii adunați, interesându-se de ocupațiile lor, de greul vieții, dându-le sfaturi și încurajându-i. Cu această ocazie M. S. Regele a împărțit diferite ajutoare în bani celor nevoiași chiar pe loc acolo unde s'au convins personal de nevoile celor ce duceau greul vieții.

Așa de pildă, unei femei din bu-

levardul Pake No. 138, cu 7 copii l'a dat bani și a înscris-o în rândul celor ce primesc alimente dela Palat.

Unui sătean venit la oraș să-și cumpere un cal, M. S. Regele l'a cerut să-l arate ce cal a cumpărat, cu cât l'a plătit, cum să încalce în vara viitoare ca să-și asigure traiul, și l'a dat un ajutor ca să-și ușureze grăjile.

La orele 6 seara, în uralele mulțimii M. S. Regele a întors mașina și a luat drumul spre Palat.

IMPRESIILE SUVERANULUI

Din chiar citarea incidentelor s' pot deduce impresiile Regelui în această inopinată vizită. Măsura extremă de a se convinge prin propria sale mijloace, reaminteste timpurile ocalei lui Cuza, și e un exemplu semnificativ de felul cum înțelege să domnească regele Carol II.

Greu, Maria Ta, greu de tot. Doar act înainte numai ce vezi cu ochii să crezi.

Azais

Situația din Spania s'a agravat

Decretarea stării de asediu. Se va proclama dictatura?

MADRID 17 (Rador). — D. Sanchez Guerra s'a prezentat regelui și a declarat că nereușind să constituie un guvern de concordie națională, depune mandatul ce i-a fost încredințat.

MADRID 17 (Rador). — În oraș s'a svonit că în toată țara se va proclama starea de asediu, cum și în cursul nopții se va proclama dictatura, sub Generalul Saro.

Generalul Martinez Anido, care acum se află pe Coasta de azur, va fi rechemat să se înapoieze în țară cu avionul.

REINFIINTAREA CENZURII

MADRID, 17 (Rador). — Cu începere de azi după amiază, a-nume dela orele 17, în toată Spania s'a decretat cenzura știrilor și a publicațiilor.

AZI SE VA DECLARA GREVA GENERALA

MADRID 17 (Rador). — Pentru mâine dimineață, s'a anunțat că se va declara greva generală a lucrătorilor. Această știre, a provocat luarea de măsuri excepționale.

Este probabil că se va declara starea de asediu, chiar astăzi.

Deasemenea este probabil că în cursul serii, se va forma și noul guvern. În noul guvern, ar intra mai mulți membri ai fostului guvern Berenguer, acesta

urmând să ia Președinția Consiliului.

O nouă dictatură, sub conducerea generalului Saro, deasemenea este probabilă.

În Cordova se anunță că s'ar fi produs o mișcare militară, însă deocamdată nu se știe scopul urmărit de capii mișcării. Pentru orice eventualitate, s'au trimis mai multe trupe la Cordova, pentru a putea interveni la nevoie.

În toată țara a fost restabilită cenzura.

MASURI PENTRU MENȚINEREA ORDINEI

MADRID, 17 (Rador). — În cursul nopții trecute, mai mulți militari în stare de ebrietate, fiind dela un banchet la care participase, au provocat un scandal destul de serios, care a necesitat luare de măsuri de ordine.

Aceste măsuri de ordine însă, par a fi luate pentru a preveni orice acțiune de stradă de orice natură.

Organizații de spionaj în Cehoslovacia

PRAGA, 17 (Rador). — Poliția din Praga, a arestat 5 persoane, printre cari și o femeie, în nite de spionaj industrial.

Ziaristul vienez, d. Leo Soudek care era în legătură cu un fost funcționar al fabricii naționale de arme din Brno, își procura date scrise, asupra producției anumitor articole ale menționatelor fabrici.

Heimwehr.

Cercurile în drept din Ungaria declară în mod categoric că înfor mația ziarului „Vossische Zeitung“ este lipsită de orice urmă de adevăr. Legația ungară din Viena nu a transmis nici din sur sursă italiană și nici din vre-o altă sursă nici cea mai mică sumă de bani pentru Heimwehr-urile austriace.

BUDAPESTA, 17 (Rador). — Ziarul „Nepszava“ organul partidului social-democrat, publică în numărul de astăzi o informație apărută în ziarul „Vossische Zeitung“, datată din Innsbruck, în care se afirmă, între altele, că guvernul italian ar fi trimis prin mijlocul legației ungare din Viena, două milioane și jumătate lire italiene, organizațiilor austriace Heimwehr.